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1 Vorwort 

Steuerungsbedarf, der an die Bauhöfe und an die Grünflächenpflege ge-
stellt wird, hat angesichts der Finanzkrise der öffentlichen Haushalte erheb-
lich zugenommen. In diesem Bereich werden erhebliche Einsparpotenziale 
vermutet, zudem stellen die Grünflächen einen der zentralen kommunalen 
Kostenfaktoren dar, die bei allen Kosten-, Rationalisierungs- und Privatisie-
rungsaktivitäten im Blickpunkt stehen.1 

Das kommunale Grünflächenwesen wird von folgenden Entwicklungen ge-
prägt: 

o Mittelkürzungen gehen einher mit einer Erhöhung des Bestandes 
kommunaler Grünflächen. 

o Wachsende Sensibilisierung für ökologische Belange. 

o Verknappung finanzieller und personeller Ressourcen. 

o Erhöhung der Ansprüche an die Grünflächenverwaltung/-
unterhaltung. 

Kurzum: Von allen Bürger/innen freudig akzeptierte, zeit- und kostengüns-
tig mit höchstem Standard gepflegte Flächen sind das allseits gewünschte 
Maß für die Arbeit der Bau-/ Betriebshöfe und Grünflächenämter. 

Bei kommunalen Entscheidungen spielen fast ausschließlich Wirtschaft-
lichkeit und Prozessoptimierung eine Rolle, was dem oben beschriebenen 
wirtschaftlichen Druck geschuldet ist. Ohne Berücksichtigung der Ergebnis-
se und Wirkungen des kommunalen Handelns, (z. B. die Zufriedenheit der 
Bürger mit den Grünanlagen), gehen wesentliche Aspekte zur Steuerung 
verloren.2 Auf Initiative der GALK (Ständige Konferenz der Gartenamtsleiter 
beim Deutschen Städtetag) und des IKO-Netzes der KGSt wurde eine bun-
desweite Bürgerbefragung durchgeführt, um Einschätzungen der vorhan-
denen und Vorstellungen der Bürger zu neuen Grünanlagen als Planungs- 
und Steuerungsgrundlage zu ermitteln. 

                                                 
1 Maurer, M., Korte, R.: Die Steuerung kommunaler Grünflächen. Mit Hilfe von Kennzahlen und inter-

kommunalen Vergleichen. Stadt und Grün. 9/2000. Seite 592 - 597. 
2 Siehe hierzu KGSt-Bericht Nr. 3/2001. Steuerung mit Zielen. Ziele entwickeln und präzisieren. 
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2 Projektziele 

Das Projekt hatte das generelle Ziel, eine bundesweite Bürgerbefragung 
per Internet für den Bereich ”Grünflächen“ für die teilnehmenden Städte 
durchzuführen.  

Hieraus ergaben sich folgende Einzelziele: 

o Ermittlung der Bürgerzufriedenheit in jeder teilnehmenden Kommu-
ne auf Basis eines für alle Kommunen identischen Fragebogens mit 
lokalen Ergänzungen. 

o Gewinn einer Planungsgrundlage für vorhandene und neue Grünan-
lagen auf Basis der Wünsche und Anforderungen der Bürger. 

o Vergleichende „bundesweite“ Gesamtanalyse der Ergebnisse für 
alle beteiligte Kommunen. 

 

3 Projektmethodik  

3.1 Durchführung der Befragung 

Eine herkömmliche Befragung der Bürger in schriftlicher Form wurde ver-
worfen, da Aufwand und Kosten hoch sind. Versandkosten und der Perso-
nalaufwand zur Eingabe der Daten sind für die Kommunen angesichts der 
aktuellen Finanzlage nicht akzeptabel, so dass eine Internetbefragung al-
ternativ in Betracht gezogen wurde. 

Eine Internetbefragung liefert schnell und kostengünstig die gewünschten 
Informationen, wobei allerdings nur ein bestimmter Bevölkerungsanteil er-
reicht wird, so dass statistischen Repräsentativitätskriterien nicht entspro-
chen wird. Ziel war es, mit einem geringen Aufwand eine höchstmögliche 
Rückmeldung zu erzielen, um eine Grundlage für zukünftiges Handeln zu 
erreichen. 

Bei der Befragung per Internet wurden die Fragebögen dezentral in jeder 
Kommune ins Internet gestellt, wo sie auf der jeweiligen Homepage der 
Kommune für einen Zeitraum von vier Wochen abrufbar waren. Die Infor-
mation der Öffentlichkeit erfolgte i. d. R. durch eine Presseerklärung, so 
dass die Bürgerbefragung in vielen lokalen Wochenzeitungen angekündigt 
wurde. 

Der Fragebogen wurde vom IKO-Netz vorbereitet und mit der GALK abge-
stimmt. Dabei wurden bereits erfolgreich durchgeführte Befragungen be-
rücksichtigt.  
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Jede Kommune konnte diesen Fragebogen um drei lokale Fragen ergän-
zen. Die teilnehmenden Kommunen verknüpften ihren Fragebogen mit der 
städtischen Internetseite. Die Einstellung der Fragebögen, die technische 
Betreuung und Support wurden durch ein vom IKO-Netz der KGSt beauf-
tragtes Ingenieurbüro vorgenommen. 

Alternativ bestand für die Kommunen die Möglichkeit zusätzlich eine Pa-
pierbefragung durchzuführen. Die Daten der postalischen Befragung und 
der Befragung im Internet wurden getrennt ausgewertet. 

Die Ergebnisse wurden von der KGSt je Kommune zusammengestellt und 
diesen Kommunen in Form einer Exceltabelle übermittelt. Eine Interpretati-
on der einzelnen Ergebnisse durch die KGSt erfolgte nicht.  

 

3.2 Aufbau der Fragebögen 

Wesentliche Kriterien beim Aufbau (Konstruktion) des Fragebogens waren 
unter anderem: 

o Den Fragebogen kurz halten, damit die Befragten bereit sind, mit 
geringem Zeitaufwand die Fragen zu beantworten. 

o Die Fragen so zu formulieren, dass sie leicht zu beantworten sind.  

o Wesentliche demografische Daten sollten abgefragt werden. 

o Der Fragebogen sollte Anhaltspunkte für Planungen geben. 

o Es war zu ermitteln, ob und wie die für die Grünflächen zuständigen 
Verwaltungen in der Öffentlichkeit wahrgenommen werden. 

Der Umfang beträgt 24 Fragen incl. der Abfrage der statistischen Daten, 
davon konnten drei Fragen je Kommune lokal spezifisch gestellt werden.  

Der Fragebogen ist in vier Themenbereiche eingeteilt, um Rückschlüsse 
auf die Bedeutung, Funktion, Gestaltung von Grünanlagen geben sowie 
die Wahrnehmung und Zufriedenheit mit der Verwaltung ermitteln sollen. 
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4 Auswertung  

112 Kommunen mit unterschiedlicher Größe haben sich an der Bürgerbe-
fragung beteiligt.3 

Insgesamt sind 22.561 Fragebögen ausgefüllt worden. Die Beteiligungs-
quote liegt bezogen auf die Einwohnerzahl bei allen Kommunen unter 1 %. 
Die Fragebögen erlauben aber einen Einblick in die Bürgerzufriedenheit, 
der weit über die üblichen alltäglichen Kontakte (in der Regel konkrete 
problembezogene Rückmeldungen der Bürger) hinausgeht. Zudem besteht 
die Möglichkeit, die eigenen kommunalen Daten in einen bundesweiten 
Gesamtkontext zu stellen. Sofern die eigenen Daten nicht wesentlich vom 
Gesamttrend abweichen, lässt sich daraus auf eine höhere Repräsentativi-
tät schließen. 

Die Beteiligung in den einzelnen Kommunen ist sehr unterschiedlich ausge-
fallen. Die Spanne der ausgefüllten Fragebögen reicht von 20 bis über 
1.050 pro Kommune. Die Gründe dafür werden in erster Linie in der unter-
schiedlichen Presse- und Öffentlichkeitsarbeit gesehen. Auch war es in 
einigen Kommunen nicht möglich Hinweistext und Link zur Bürgerbefra-
gung auf der ersten Internetseite der Kommune zu platzieren, so dass es 
für den Bürger oftmals schwierig war, den Fragebogen zu finden. Gute Er-
fahrungen wurden mit der Durchführung eines Preisausschreibens ge-
macht.  

Zur vertiefenden Analyse wurden die Kommunen in drei Klassen eingeteilt: 

Klasse 1:4 >200.000 Einwohner  20 Kommunen 

Klasse 2:5 > 50.000 bis 200.000 Einwohner 44 Kommunen 

Klasse 3:6 bis 50.000 Einwohner  48 Kommunen 

Weiterhin wurden Auswertungen nach 

o Alter, 

o Geschlecht, 

o Wohndauer in der Kommune, 

o Ausstattung der Haushalte mit privatem Grün 

durchgeführt. 

                                                 
3 Eine Teilnehmerliste ist in der Anlage 1 aufgeführt. 
4 Klasse 1 entspricht der Größenklasse 1 und 2 der KGSt. 
5 Klasse 2 entspricht der Größenklasse 3 und 4 der KGSt. 
6 Klasse 3 entspricht der Größenklasse 5 und 6 der KGSt. 
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Fest zustellen ist, dass die Wohndauer in der Kommune sowie die Ausstat-
tung der Haushalte mit privatem Grün keinen bzw. nur geringe Auswirkun-
gen auf die Bewertung der Befragten hat. Auf eine Darstellung dieser Aus-
wertungen wird daher verzichtet.  

Nicht berücksichtigt bei der Analyse der Ergebnisse sind die Aussagen zur 
Landschaft am Ortsrand (s. Anlage 7, Frage 13) und die drei individuellen 
kommunalen Fragen, da diese die lokalspezifische Situation abbilden und 
so keinen Vergleich ermöglichen. Ebenfalls finden die bei einigen Fragen 
möglichen freien textlichen Antworten keine Aufnahme. Diese geben im 
Rahmen lokaler Auswertungen weitere wertvolle Hinweise, da sie häufig 
persönliche Einschätzungen bzw. konkrete Hinweise zu bestimmten Grün-
anlagen widerspiegeln, erlauben aber keine übergreifende Auswertung.  

 

4.1 Demografische Daten 

22.561 Personen haben sich an der Befragung beteiligt. Mit 56,6 % über-
wiegt der Anteil der Männer.  

Abb. 4.1: Zusammensetzung nach Alter der Befragten in %. 

Bei den Altersgruppen sind die 18- bis unter 40- und 40- bis unter 64-
Jährigen am häufigsten vertreten. Vergleicht man die Alterstruktur der Be-
fragten mit dem Bundesdurchschnitt sind die unter 18- Jährigen und über 

Altersstruktur

unter 18 Jahre
3%

18 bis unter 40 Jahre
51%

40 bis unter 64 Jahre
40%

64 Jahre und älter
6%
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65- Jährigen unterdurchschnittlich vertreten7. Bei 59,7 % der Befragten 
leben keine Kinder im Haushalt. 18 % leben mit einem Kind, 16,6 % mit 
zwei und 5,6 % mit mehr als zwei Kindern in einem Haushalt zusammen. 

 

Abb. 4.2: Wohndauer in der Kommune in %. 

Der überwiegende Teil der Befragten ist seit geraumer Zeit in der Kommu-
ne ansässig. 83 % leben schon seit mehr als 5 Jahren dort, davon 56,3 % 
bereits seit mehr als 20 Jahren.  

 

4.2 Bedeutung von Grünanlagen 

Grünanlagen als Bestandteil des öffentlichen Raums sind ein wesentlicher 
Faktor für die Stadtentwicklung. Sie erfüllen nicht nur ökologische und öko-
nomische Funktionen, sondern sind auch in sozialer Hinsicht von besonde-
rer Bedeutung. 

                                                 
7 Vgl. Statistisches Bundesamt Deutschland 

Wohndauer in der Kommune

weniger als 1 Jahr
4% 1 bis unter 5 Jahre

13%

5 bis unter 20 Jahre
27%

20 Jahre und länger
56%
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Abb. 4.3: Bedeutung von Grünanlagen in %. 

Für fast 98 % der Befragten sind Grün- und Parkanlagen sehr wichtig bzw. 
wichtig. Ebenfalls eine hohe Bedeutung hat mit 93 % das Straßengrün mit 
seinen Bäumen und das Grün am Stadtrand. Friedhöfe, Spielplätze und 
öffentliche Sportanlagen werden im Stellenwert geringer eingeschätzt, 
vermutlich da in der Regel diese Anlagen überwiegend nur von bestimmten 
Benutzergruppen frequentiert werden. Interessanterweise bewerten die 
Befragten die Bedeutung von Spielplätzen mit ca. 77 % relativ hoch, ob-
wohl bei 60 % der Probanden keine Kinder im Haushalt leben. 

 

Wie wichtig sind Ihnen ... sehr 
wichtig wichtig teils/teils weniger 

wichtig unwichtig 
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wichtig 
/wichtig

Grün-/ Freiflächen und Parks             

gesamt 79,6 18,0 1,8 0,3 0,3 97,6

Klasse 1 84,1 14,6 0,9 0,1 0,2 98,7

Klasse 2 77,5 19,8 2,1 0,3 0,2 97,3

Klasse 3 72,9 22,6 3,3 0,7 0,5 95,5

unter 18 Jahre 59,0 31,7 7,0 1,7 0,7 90,7

18 bis unter 40 Jahre 79,6 18,1 1,8 0,2 0,2 97,8

40 bis unter 64 Jahre 81,0 16,9 1,4 0,4 0,3 97,9

64 Jahre und älter 78,3 18,6 2,0 0,5 0,5 96,9

Männer 76,5 20,6 2,1 0,4 0,3 97,2

Frauen 83,6 14,6 1,4 0,2 0,2 98,2
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Wie wichtig sind Ihnen ... sehr 
wichtig wichtig teils/teils weniger 

wichtig unwichtig 
∑ sehr 
wichtig 
/wichtig

Friedhöfe             

gesamt 18,7 35,3 23,9 16,9 5,1 54,0

Klasse 1 17,4 33,4 25,1 18,9 5,2 50,8

Klasse 2 19,5 36,0 23,3 16,1 5,1 55,5

Klasse 3 20,5 38,2 22,3 14,0 4,9 58,7

unter 18 Jahre 12,0 28,7 32,8 19,8 6,7 40,7

18 bis unter 40 Jahre 12,6 30,9 28,0 21,9 6,6 43,4

40 bis unter 64 Jahre 24,4 40,1 20,1 12,0 3,4 64,5

64 Jahre und älter 37,3 43,3 10,5 5,5 3,3 80,6

Männer 17,5 34,4 24,7 17,7 5,7 51,9

Frauen 20,3 36,3 23,0 16,0 4,4 56,7

Straßenbäume und -grün             

gesamt 67,1 26,0 5,4 1,1 0,5 93,0

Klasse 1 71,4 23,8 3,9 0,6 0,3 95,2

Klasse 2 64,5 27,6 6,1 1,2 0,6 92,1

Klasse 3 61,8 27,9 7,5 1,9 0,8 89,7

unter 18 Jahre 49,5 35,2 12,7 1,7 1,0 84,7

18 bis unter 40 Jahre 64,0 28,7 5,6 1,3 0,5 92,7

40 bis unter 64 Jahre 72,6 21,9 4,5 0,7 0,4 94,4

64 Jahre und älter 64,8 25,6 6,3 1,7 1,5 90,5

Männer 62,1 29,5 6,4 1,4 0,6 91,6

Frauen 73,7 21,3 4,0 0,7 0,3 94,9

Kinderspielplätze             

gesamt 48,8 28,5 11,9 7,6 3,2 77,3

Klasse 1 48,4 27,3 12,5 8,4 3,4 75,7

Klasse 2 49,0 29,8 11,1 7,2 2,9 78,9

Klasse 3 49,0 28,8 12,1 6,5 3,6 77,9

unter 18 Jahre 29,3 37,5 20,8 8,7 3,7 66,8

18 bis unter 40 Jahre 47,9 27,5 12,7 8,5 3,4 75,4

40 bis unter 64 Jahre 51,6 28,9 10,1 6,7 2,7 80,5

64 Jahre und älter 45,3 30,7 13,5 5,6 4,8 76,0

Männer 45,5 30,3 13,2 7,7 3,3 78,8

Frauen 53,1 26,1 10,2 7,5 3,1 79,2

öffentliche Sportanlagen             

gesamt 30,1 37,4 19,3 9,8 3,4 67,5

Klasse 1 28,5 36,8 20,8 10,6 3,3 65,3

Klasse 2 30,7 38,2 18,8 9,4 2,9 69,0

Klasse 3 32,6 37,3 16,9 8,7 4,5 69,9

unter 18 Jahre 42,0 33,3 15,2 5,3 4,2 75,3
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Wie wichtig sind Ihnen ... sehr 
wichtig wichtig teils/teils weniger 

wichtig unwichtig 
∑ sehr 
wichtig 
/wichtig

18 bis unter 40 Jahre 29,1 36,4 21,1 10,1 3,3 65,5

40 bis unter 64 Jahre 31,0 38,7 17,6 9,5 3,2 69,7

64 Jahre und älter 27,1 39,3 17,5 10,4 5,7 66,4

Männer 29,3 37,4 19,9 9,9 3,5 66,7

Frauen 31,1 37,4 18,6 9,6 3,2 68,6

Feld, Flur und Wald am Stadtrand             

gesamt 68,4 24,3 5,3 1,5 0,5 92,7

Klasse 1 69,8 23,2 5,0 1,5 0,5 92,9

Klasse 2 66,9 25,5 5,5 1,6 0,5 92,4

Klasse 3 67,8 24,9 5,6 1,0 0,6 92,7

unter 18 Jahre 45,7 32,3 15,5 4,5 2,0 78,0

18 bis unter 40 Jahre 65,5 26,0 6,2 1,9 0,5 91,5

40 bis unter 64 Jahre 74,3 21,2 3,4 0,8 0,3 95,5

64 Jahre und älter 63,5 28,1 5,8 1,3 1,4 91,5

Männer 64,5 27,1 6,1 1,8 0,6 91,5

Frauen 73,4 20,8 4,3 1,0 0,5 94,2

Abb. 4.4: Bedeutung der Grünanlagen in %. 

Werden die Bewertungen „sehr wichtig“ und „wichtig“ summiert, sind keine 
wesentlichen Unterschiede zwischen den verschieden großen Kommunen 
festzustellen. Werden die Bewertungen differenziert betrachtet, haben in 
der Klasse 1 Grün- und Parkanlagen sowie das Straßenbegleitgrün einen 
höheren Stellenwert.  

Bezogen auf das Geschlecht sind keine wesentlichen Unterschiede festzu-
stellen, wenn man die Summierung der Bewertungen „sehr wichtig“ und 
„wichtig“ betrachtet. Bei der Differenzierung stufen Frauen die Grünanlagen 
als wichtiger ein als die Männer. 
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Abb. 4.5: Nutzungsmöglichkeit von „privatem Grün“ in %. 

In den größeren Städten (Klasse 1) ist der Anteil der Einwohner, die eine 
privaten Hausgarten besitzen geringer als im Durchschnitt der Erhebung 
ebenso wie der Anteil der Bürger, die keine der genannten Möglichkeiten 
zur Verfügung stehen. Dies führt vermutlich zu einer etwas höheren Bedeu-
tung von Grün- und Parkanlagen und Straßengrün in den Kommunen der 
Klasse 1. 

Bei den unter 18-Jährigen ist die Bedeutung von Grünanlagen etwas gerin-
ger als bei den anderen Altersgruppen. Die Friedhöfe spielen besonders 
bei der Altersgruppe der über 64-Jährigen eine wichtige Rolle. 

Die Bedeutung der Grünanlagen spiegelt sich in der Besuchshäufigkeit und 
Besuchsdauer wieder. 
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Abb. 4.6: Besuchshäufigkeit von Grün- und Parkanlagen in %. 

Ca. 23 % der Befragten besuchen eine Grün- und Parkanlage täglich, wei-
tere 53 % suchen sie 1 bis 3 mal die Woche auf. Auch die unmittelbare 
Naherholung am Stadtrand hat mit 16,9 % der Befragten täglich und 
44,4 % 1 bis 3 mal die Woche eine hohe Frequentierung ebenso wie ande-
re Erholungsgebiete im Umland.  

Abb. 4.7: Besuchsdauer von Grün- und Parkanlagen in %. 
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Werktags halten sich 28,3 % der Befragten 1 bis 2 Stunden und 8,1 % 
mehr als 2 Stunden in Grün- und Parkanlagen auf. 48,6 % frequentieren 
die Anlagen bis zu einer Stunde, 15 % besuchen gar nicht oder selten eine 
Anlage. Am Wochenende sind es nur 7,9 %, die sich gar nicht oder selten 
in Grün- und Parkanlagen aufhalten. 70 % der Befragten nutzen mehr als 1 
Stunde Grünanlagen, davon etwa 34 % sogar mehr als 2 Stunden. Dieser 
Trend ist in den Kommunen der Klasse 1 noch stärker ausgeprägt. Hier 
sind es sogar 43 %, die sich am Wochenende länger als 2 Stunden in den 
Grünanlagen aufhalten. Betrachtet man die Altersgruppen sind es die unter 
18-Jährigen, die die Grünanlagen am Wochenende am intensivsten fre-
quentieren.8  

Die Wichtigkeit des Standortfaktors Grün für die Bürger zeigt sich auch bei 
der Bewertung der Bedeutung von Grün und Landschaft für die Wahl des 
Wohnortes. Mehr als 60 % der Befragten gaben an, dass für die Wahl des 
Wohnortes die Bedeutung von Grün und Landschaft sehr wichtig oder 
wichtig war. Ca. 15 % hielten diesen Aspekt für kaum bzw. nicht relevant. 

 

4.3 Funktion der Grünflächen 

Innerhalb der Verdichtungsräume übernehmen die öffentlichen Grünflächen 
als Orte für Regeneration und körperlich-seelischen Ausgleich eine wichti-
ge Funktion für die Erholung der Bevölkerung.  

Grünanlagen sollen entsprechend den unterschiedlichen Erholungsbedürf-
nissen der Bevölkerung verschiedene Anforderungen hinsichtlich der Er-
reichbarkeit, Größe, Ausstattung und Gestaltung erfüllen.  

Beispielsweise wird die akzeptierte Entfernung zur Grünanlage (Einzugsbe-
reich) im wesentlichen durch die freie Zeit bestimmt, die dem Einzelnen für 
die freiraumbezogene Erholung zur Verfügung steht. Bleibt nur wenig Zeit, 
darf die Grünanlage nicht weit entfernt sein. Die gute Erreichbarkeit einer 
Grünanlage ist für weniger mobile Bevölkerungsgruppen, z. B. ältere Men-
schen, ein wichtiges Kriterium für den Freiraumaufenthalt.  

Die Ansprüche der Erholungssuchenden an die Größe des Freiraums und 
die Vielfältigkeit seiner Ausstattung und Gestaltung nehmen mit der Dauer 
des Aufenthalts in der Grünanlage zu. So werden an Wochenenden ver-
stärkt größere Parkanlagen mit einem vielfältigen Nutzungsangebot aufge-
sucht.  

                                                 
8 Siehe Anlage 2. 



Bürgerzufriedenheit mit den kommunalen Grünflächen 17 

 

 
Weshalb besuchen Sie öf-
fentliche Grün- und Parkan-
lagen? 

trifft 
völlig 

zu 

trifft über-
wiegend 

zu 
teils/teils

trifft über-
wiegend 
nicht zu 

trifft ü-
berhaupt 
nicht zu 

keine 
Angabe

wegen der frischen Luft 52,7 32,2 10,4 2,0 1,5 1,2

zur Entspannung 51,1 34,1 10,4 1,3 1,6 1,5

um der Natur nahe zu sein 38,5 36,7 18,1 3,4 1,7 1,5

um spazieren zu gehen, zu 
wandern 

34,5 34,6 21,6 5,1 2,5 1,6

um sportlich aktiv zu sein 26,0 23,7 26,1 11,2 9,9 3,2

um Tiere und Pflanzen anzu-
schauen 

24,1 29,2 30,8 9,9 4,2 1,9

um Kindern das Spielen im 
Freien zu ermöglichen 

21,3 13,5 11,5 7,3 25,1 21,4

als Verbindungsweg, um von 
"A nach B" zu kommen 

12,2 14,7 38,6 16,8 14,9 2,9

um mit anderen Menschen 
zusammen zu sein 

11,7 18,2 37,2 18,7 11,2 3,0

um den Hund auszuführen 9,1 3,5 4,1 2,7 68,4 12,2

wegen Festen / Veranstaltun-
gen im Grünen 

7,2 12,2 35,8 24,4 17,2 3,2

Abb. 4.8: Funktionen von Grünanlagen (%). 

Ein besonders wichtige Funktion haben die Grünanlagen für die Erholung. 
52 % der Befragten nutzen einen Besuch eine Grünanlage zur Entspan-
nung und um an der „frischen Luft zu sein“. Weiterhin von Bedeutung sind 
die Möglichkeiten dort spazieren zugehen sowie der Natur nahe zu sein. 
Auch hier ist festzustellen, dass bei den Kommunen der Klasse 1 diesen 
Aspekten ein etwas höherer Stellenwert (53,9 %) beigemessen wird.  
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Abb. 4.9: Funktionen von Grün- und Parkanlagen in %. 

Bei der Betrachtung der unterschiedlichen Altersgruppen wird deutlich, 
dass bei Jugendlichen unter 18 Jahren mit ca. 41 % der Park als Stätte der 
sportlichen Betätigung gesehen wird (Durchschnittswert 26 %). Die Mög-
lichkeit mit anderen Menschen zusammen zu sein mit 36 % (Durchschnitt-
wert 11,7%) sowie die Teilnahme an Festen/Veranstaltungen mit 16,5 % 
(Durchschnittwert 12,2 %) wird stärker gewichtet als bei den anderen Al-
tersgruppen. Die über 64-Jährigen nutzen verstärkt die Spaziermöglichkei-
ten in Grünanlagen mit 44,8 % (Durchschnitt 34,5 %). Ebenfalls stärker 
bewertet wird die Gelegenheit der Natur nahe zu sein mit 48 % (Durch-
schnitt 38,5 %). 

Weshalb besuchen Sie öffentliche 
Grün- und Parkanlagen?

um den Hund auszuführen 15,5 8,5 9,6 7,7

wegen Festen/Veranstaltungen im Grünen 16,5 9,4 4,2 4,4

als Verbindungsweg, um von "A nach B" zu kommen 21,9 12,8 10,7 12,4

um mit anderen Menschen zusammen zu sein 36,0 14,5 6,9 7,3

wegen der frischen Luft 45,2 52,2 53,6 53,4

um sportlich aktiv zu sein (z. B. Rad fahren, Joggen, Reiten
etc.)

40,8 28,0 23,4 18,1

um Tiere und Pflanzen anzuschauen 17,6 20,6 27,8 31,8

zur Entspannung 45,0 52,4 51,0 43,2

um Kindern das Spielen im Freien zu ermöglichen 17,1 24,4 18,8 13,0

um der Natur nahe zu sein 22,2 34,3 43,7 48,0

i h d 17 4 32 5 36 8 44 8

unter 18 Jahre 18 bis unter 40 Jahre 40 bis unter 64 Jahre 64 Jahre und älter
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Zur Konkretisierung der allgemeinen Abfrage wurden die Bürger gebeten, 
Aussagen zu der von Ihnen am häufigsten besuchten Grünfläche zu ma-
chen.  

 

Bitte beurteilen Sie die folgenden Aussagen über die von Ihnen am häufigsten besuch-
ten Grün- und Parkanlage: 

spricht mich durch 
die gelungene Gar-
tengestaltung an 

trifft völlig zu trifft über-
wiegend zu teils/teils 

trifft über-
wiegend 
nicht zu 

trifft über-
haupt 

nicht zu 

keine 
Angabe

gesamt 15,7 36,2 31,2 9,4 4,6 2,9
unter 18 Jahre 15,7 29,9 34,8 9,4 6,3 4,0

18 bis unter 40 Jahre 14,1 36,3 32,9 10,0 4,4 2,3
40 bis unter 64 Jahre 16,6 36,6 29,9 9,1 4,8 2,8

64 Jahre und älter 23,1 35,8 23,5 6,0 4,1 7,6
ich mag die Gesell-
schaft mit anderen 
Parkbesuchern 

trifft völlig zu trifft über-
wiegend zu teils/teils 

trifft über-
wiegend 
nicht zu 

trifft über-
haupt 

nicht zu 

keine 
Angabe

gesamt 5,6 15,9 38,3 22,1 13,6 4,4
unter 18 Jahre 17,6 19,7 31,2 15,4 11,3 4,7

18 bis unter 40 Jahre 6,7 18,9 38,4 20,6 12,3 3,0
40 bis unter 64 Jahre 3,5 12,6 39,2 24,7 15,3 4,7

64 Jahre und älter 4,2 9,8 34,7 21,0 15,1 15,1

ich gehe hier gern 
spazieren trifft völlig zu trifft über-

wiegend zu teils/teils 
trifft über-
wiegend 
nicht zu 

trifft über-
haupt 

nicht zu 

keine 
Angabe

gesamt 32,7 42,7 17,4 3,8 2,0 1,5
unter 18 Jahre 25,7 28,9 26,3 9,8 7,0 2,3

18 bis unter 40 Jahre 30,0 43,9 18,7 4,3 2,1 1,1
40 bis unter 64 Jahre 35,2 42,9 15,8 3,1 1,6 1,4

64 Jahre und älter 41,9 36,6 13,0 1,9 1,6 4,9

hier finde ich meine 
Ruhe trifft völlig zu trifft über-

wiegend zu teils/teils 
trifft über-
wiegend 
nicht zu 

trifft über-
haupt 

nicht zu 

keine 
Angabe

gesamt 19,9 37,6 30,4 7,3 2,7 2,1
unter 18 Jahre 28,7 31,9 21,9 10,2 4,6 2,8

18 bis unter 40 Jahre 19,8 38,1 31,0 7,5 2,4 1,1
40 bis unter 64 Jahre 19,3 38,3 30,6 6,9 2,8 2,2

64 Jahre und älter 20,2 31,6 27,1 6,6 3,9 10,5

ersetzt mir einen 
eigenen Garten trifft völlig zu trifft über-

wiegend zu teils/teils 
trifft über-
wiegend 
nicht zu 

trifft über-
haupt 

nicht zu 

keine 
Angabe

gesamt 10,8 14,0 19,8 17,7 32,3 5,3
unter 18 Jahre 9,6 12,1 17,5 19,8 32,2 8,9
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Bitte beurteilen Sie die folgenden Aussagen über die von Ihnen am häufigsten besuch-
ten Grün- und Parkanlage: 

18 bis unter 40 Jahre 12,0 16,6 21,6 17,7 28,3 3,8
40 bis unter 64 Jahre 9,2 11,3 18,4 18,2 37,6 5,3

64 Jahre und älter 12,7 10,3 15,2 13,5 31,4 16,9
erfreue mich an der 
Schönheit der Be-
pflanzungen 

trifft völlig zu trifft über-
wiegend zu teils/teils 

trifft über-
wiegend 
nicht zu 

trifft über-
haupt 

nicht zu 

keine 
Angabe

gesamt 15,9 28,5 33,6 13,0 6,5 2,4
unter 18 Jahre 13,2 19,3 33,0 16,7 13,3 4,6

18 bis unter 40 Jahre 12,7 27,6 35,9 15,0 6,9 2,0
40 bis unter 64 Jahre 18,2 30,2 32,3 11,2 5,8 2,3

64 Jahre und älter 29,5 28,4 23,7 6,6 5,4 6,5

Abb. 4.10: Bewertung der besuchten Grünanlagen. 

Auch hier wird der Erholungsaspekt der Grünflächen unterstrichen. „Spa-
zieren gehen“ und „Ruhe finden“ sind zwei wesentliche Aspekte für die 
Auswahl der Anlage. Aber auch der Aspekt der Gestaltung der Grünfläche 
wird als bedeutsam erachtet.  

Deutlich wird, dass die Grünflächen nicht als Ersatz für den eigenen Garten 
angesehen werden, sondern eine eigenständige Funktion haben. 

Bei Betrachtung der Altersgruppen spielt bei den unter 18-Jährigen die 
Funktion der Grünanlage als Kommunikationsort eine Rolle. Mit 17,6 % 
bewerten die Jugendlichen die Gesellschaft der Parkbesucher weit wichti-
ger als der Durchschnitt mit 5,6 %. „Spazieren gehen“ wird mit 25,7 % zwar 
einen geringeren Stellenwert eingeräumt als von den anderen Altersgrup-
pen, ist aber dennoch die als zweithöchste bewertete Funktion. Die Grün-
anlage als Ort der Ruhe trifft für diese Altergruppe mit 28,7 % völlig zu und 
hebt sich deutlich vom Gesamtwert von 19,8 %. ab. Der Aspekt der gelun-
genen Gartengestaltung sowie die Schönheit der Bepflanzung ist vor allen 
Dingen bei den über 64-Jährigen von hoher Bedeutung. 
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4.4 Gestaltung und Ausstattung der Grünflächen 

Funktion und Gestaltung von Grünanlagen hängen eng zusammen. Neben 
den funktionalen Aspekten spielen persönliche Vorlieben eine Rolle. Grup-
pen mit Kindern bevorzugen beispielsweise eher nicht reglementierte Park-
bereiche, wie offene Rasenflächen, ältere Menschen geben eher geordne-
ten, aufwendig gestalteten Bereichen den Vorzug.9 

In Zeiten knapper Kassen ist es notwendig bei der Planung oder Umgestal-
tung von Grünanlagen die Vorlieben der Bürger zu erkennen, um die finan-
ziellen Mittel so effektiv wie möglich einzusetzen. 

Abb. 4.11: Bedeutung gestalterischer Elemente in %. 

Bei der Analyse der Ergebnisse, ist festzustellen, dass eine naturnahe Ges-
taltung mit schönen Baumbeständen, Wasserflächen und Rasenflächen 
zum Liegen und Spielen als besonders wichtig eingestuft werden. Pflegein-
tensive Blumenrabatten haben mit nur 3,6 % einen geringen Stellenwert.  

 

                                                 
9 Vgl. Gröning, G., Ulfert, H., Jirku, A., Scharting, H. (1985): Gebrauchswert und Gestalt von Parks. 

Zur sozialen und räumlichen Definition öffentlich zugänglicher Freiräume. Das Gartenamt. 34/85. 
Seite 630 - 641. 

Angenommen ein neuer Park würde geplant, welche Elemente 
wären Ihnen persönlich besonders wichtig?

7,5

11,9

9,0

8,3

2,5
3,6

9,83,6

12,7

9,6

6,4

5,7

6,5
2,8

ruhige, geschützte Parkbänke

gut gepflegte und saubere Anlagen 

Teiche und Wasserpflanzen

blühende Sträucher

Kunstobjekte im Park

große, übersichtliche Flächen

naturnahe, wildwüchsige Gestaltung

Blumenrabatten

schöne Baumbestände

Rasenflächen zum Liegen und Spielen

bewegtes Gelände mit Hügeln und Senken

Spieleinrichtungen

ein gut durchdachtes Wegenetz

Freilaufflächen für Hunde
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Angenommen ein neuer 
Park würde geplant, welche 
Elemente wären Ihnen per-
sönlich besonders wichtig? 

Ge-
samt K 1 K 2 K 3 <18 

Jahre
18 - < 

40 Jah-
re 

40 -< 
64 Jah-

re 
>=64 
Jahre

schöne Baumbestände 12,7 12,9 12,5 12,7 8,1 12,0 13,8 14,1

gut gepflegte und saubere 
Anlagen  11,9 11,4 12,1 12,8 11,7 11,7 11,7 15,8

naturnahe, wildwüchsige Ges-
taltung 9,8 10,5 9,3 9,1 6,2 9,9 10,3 7,1

Rasenflächen zum Liegen und 
Spielen 9,6 10,4 9,3 8,2 13,3 12,0 7,2 3,0

Teiche und Wasserpflanzen 9,0 8,9 9,1 9,0 9,6 8,9 9,2 8,1

blühende Sträucher 8,3 7,9 8,3 9,3 7,0 7,3 9,4 10,9

ruhige, geschützte Parkbänke 7,5 7,0 7,8 7,7 9,3 7,4 7,2 8,8

ein gut durchdachtes Wege-
netz 6,5 6,4 6,8 6,2 7,2 6,2 6,7 7,8

bewegtes Gelände mit Hügeln 
und Senken 6,4 6,8 6,3 5,8 6,5 6,7 6,3 5,0

Spieleinrichtungen 5,7 5,5 5,9 6,1 5,5 6,7 5,0 2,8

große, übersichtliche Flächen 3,6 3,9 3,4 3,4 5,8 3,7 3,2 4,1

Blumenrabatten 3,6 3,0 3,8 4,3 2,6 2,5 4,4 7,7

Freilaufflächen für Hunde 2,8 2,8 2,6 3,0 4,8 2,7 2,8 2,1

Kunstobjekte im Park 2,5 2,4 2,7 2,5 2,6 2,2 2,9 2,8

Abb. 4.12: Bewertung der Ausstattung von Parkanlagen. 

Die Größe der Städte haben keine nennenswerte Auswirkung auf das Er-
gebnis. Bei den Städten der Klasse 3 werden blühende Gestaltungsele-
mente etwas wichtiger erachtet. Diese trifft ebenfalls auf die Altergruppe 
der über 64-Jährigen zu. 

Als wichtig werden gepflegte Anlagen betrachtet.  
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Abb. 4.13: Bedeutung Pflegezustand Grünanlagen in %. 

Über alle Altergruppen hinweg wird diesem Punkt eine hohe Bedeutung 
gegeben. 

Exemplarisch für die am häufigsten besuchte Grünanlage wurde die Zufrie-
denheit der Bürger ermittelt. Anhand einer 5er Skala wurden die Anlagen in 
Hinblick auf den gärtnerischen Zustand und die Sauberkeit benotet. In der 
Gesamtauswertung erhielt der gärtnerische Zustand die Note 2,5. Die Sau-
berkeit wird mit 2,7 bewertet. 
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Abb. 4.14: Zufriedenheit Zustand der Grünanlagen in %. 

Die Benotung weist nach Altersgruppen keine großen Unterschiede auf, 
wobei die Bürger über 40 Jahre die Sauberkeit mit 2,8 noch etwas schlech-
ter bewerten. 

Bei Werten von 2,5 und schlechter bei einer 5er Skala muss festgestellt 
werden, dass die Bürger mit dem Zustand der Anlagen nicht zufrieden sind.  

Eine weitere Fragestellung war das Sicherheitsempfinden in den Grünanla-
gen.  

2,5
2,7

2,5
2,7

2,6
2,8

2,5

2,8

1,0
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2,0

2,5

3,0

3,5
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4,5

5,0

Note

unter 18 Jahre 18 bis unter 40 Jahre 40 bis unter 64 Jahre 64 Jahre und älter

Beurteilen Sie den Zustand "Ihrer" Grünanlage anhand...

des gärtnerischen Zustandes der Sauberkeit
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Abb. 4.15: Sicherheitsempfinden tagsüber in Grünanlagen in %. 

 

Abb. 4.16: Sicherheitsempfinden nachts in Grünanlagen in %. 

36,6

40,5 41,4 42,6

33,4

48,0

28,0

47,6

0,0

5,0

10,0

15,0

20,0

25,0

30,0

35,0

40,0

45,0

50,0

%

unter 18 Jahre 18 bis unter 40 Jahre 40 bis unter 64 Jahre 64 Jahre und älter

Wie sicher fühlen Sie sich in "Ihrem" Park oder "Ihrer" Grünanlage tagsüber?

sehr sicher sicher

8,6

17,1

8,3

22,5

5,9

21,1

3,8

16,1

0,0

5,0

10,0

15,0

20,0

25,0

%

unter 18 Jahre 18 bis unter 40 Jahre 40 bis unter 64 Jahre 64 Jahre und älter

Wie sicher fühlen Sie sich in "Ihrem" Park oder "Ihrer" Grünanlage nach Einbruch der Dunkelheit?

sehr sicher sicher



26 Bürgerzufriedenheit mit den kommunalen Grünflächen 

 

82,3 % der Befragten fühlen sich tagsüber in den Anlagen sehr sicher bzw. 
sicher. Nachts nimmt das Sicherheitsempfinden erwartungsgemäß mit 
28,5 % stark ab, dies insbesondere bei der weibliche Bevölkerung. Leichte 
Unterschiede sind zwischen den Altergruppen festzustellen. Die unter 18-
Jährigen und über 64-Jährigen haben ein geringeres Gefühl der Sicherheit.  

Zusammenfassend kann festgestellt werden, dass die Grünanlagen von 
der Mehrheit tagsüber als sicher empfunden werden. Nur 3 % der Befrag-
ten empfinden die Anlagen als unsicher bzw. sehr unsicher.  

 

4.5 Kontakt zur Verwaltung 

Hauptinformationsquelle der Bürger über die für die Grünflächen zuständi-
gen Verwaltungseinheiten ist mit 46,7 % die Zeitung gefolgt vom Internet 
mit 17 %.  

Abb. 4.17: Informationsmedien in %. 

In den Städten der Kategorie 1 ist die Bedeutung der Zeitungen etwas ge-
ringer. Hier wird das Internet als Informationsmedium stärker genutzt. Auch 
spielt das Radio eine bedeutend größere Rolle als in den kleineren Städ-
ten. Dies lässt sich vermutlich auf die Existenz von lokalen Radiosendern 
zurück führen, die in größeren Städten oft zu finden sind und über das Ge-
schehen vor Ort berichten. Der persönliche Informationsfluss über die Mit-
arbeiter/innen des „Amtes“ ist bei den Städten der Kategorie 2 und 3 stär-
ker ausgeprägt. Auch kommunale Veröffentlichungen haben in kleineren 
Städten einen höheren Wirkungsgrad. 
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Abb. 4.18: Informationsbedarf in %. 

63,1 % der Befragten haben den Wunsch mehr über die Arbeit der Verwal-
tung zu erfahren. 18,2 % fühlen sich ausreichend informiert. 

Eine Möglichkeit könnte sein, regelmäßig über Projekte bzw. Maßnahmen 
der Fachverwaltung zu berichten. Eine enge Zusammenarbeit mit dem 
„Presseamt“ ist zu empfehlen.  

Kompetent beraten fühlen sich 20 % der Bürger. 14,5 % sind mit der Ver-
tretung seiner Belange nicht zufrieden.  

17,3

62,5

20,2

19,4

62,7

17,9

18,1

65,4

16,5

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

90,0

100,0

%

K 1 K 2 K 3

Finden Sie, dass Sie ausreichend über die Arbeit des Grünflächenamtes informiert werden?

ausreichend sollte verbessert werden weiß  nicht



28 Bürgerzufriedenheit mit den kommunalen Grünflächen 

 

Abb. 4.19: Zufriedenheit mit der Verwaltung in %. 

Auffällig ist, dass in den größeren Städten die Zufriedenheit mit der Verwal-
tung deutlich geringer ausfällt. Hier überwiegen die Personen, die keinen 
kompetenten Ansprechpartner in der Verwaltung finden. 
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5 Schlussbemerkung 

Bürgerbefragungen sind kein Instrument, mit dem die Verwaltung von heu-
te auf morgen völlig umgekrempelt werden kann oder soll. Es geht darum, 
die gute Arbeit, die heute schon in den Ämtern geleistet wird, schrittweise 
noch besser zu machen. Wer aber seine Leistungen verbessern möchte, 
„muss genau wissen, wo der Schuh drückt”. Befragungsergebnisse liefern 
Informationen darüber, wie die Arbeit der Verwaltung von den Bürgern ge-
sehen wird. Diese Informationen eröffnen die Möglichkeit, eine Diskussion 
über konkrete Verbesserungsmaßnahmen in Gang zu setzen. 

Trotz knapper werdenden Haushaltsetats und Personals in den Kommunen 
ist die Notwendigkeit gegeben öffentliches Grün in seiner Funktion zu er-
halten. Ökonomisch und ökologisches Grün lässt sich nur planen, bauen 
und erhalten, wenn für die Grünflächen zur Erfüllung ihrer Funktionszuwei-
sungen die entsprechenden Voraussetzungen bestehen. Ein „funktionales„ 
Grün bei gleichzeitig sinkenden Pflegekosten ist nur dann zu erreichen, 
wenn die ökologischen Grundlagen und die Nutzungsansprüche der Men-
schen an ihren Lebensraum stärker als bisher berücksichtigt werden.10 Da-
für gibt die Befragung Anhaltspunkte. 

Der Bericht fasst die wesentlichen Ergebnisse der Befragung zusammen 
und erlaubt einen Vergleich der lokalen Resultate mit dem „Gesamttrend“ 
der beteiligten 113 Kommunen um eine Hilfe zur Planung und Steuerung 
zu geben. 

 

                                                 
10 Vgl. Albertshausen, E. M. (1985): Neue Grünflächen für die Stadt. Natur, die man sich leisten kann. 

Callwey Verlag. München. 
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6 Anhang 

Anlage 1 

Teilnehmerliste 
Kommune Einwohner Klasse 

Aalen, Stadt 66.597 2 

Amberg, Stadt 43.702 3 

Andernach, Stadt 29.298 3 

Arnsberg, Stadt 77.094 2 

Aschaffenburg, Stadt 68.730 2 

Aurich, Stadt 41.474 3 

Bad Kissingen, Stadt 21.532 3 

Bad Kreuznach, Stadt 43.707 3 

Bad Soden, Stadt 21.094 3 

Bamberg, Stadt 70.663 2 

Bargteheide, Stadt 13.869 3 

Berlin, Stadt 3.389.754 1 

Bonn, Stadt 306.104 1 

Bottrop, Stadt 120.846 2 

Braunschweig, Stadt 239.101 1 

Bremen, Stadt 662.817 1 

Burgdorf, Stadt 30.246 3 

Castrop-Rauxel, Stadt 78.343 2 

Celle, Stadt 71.823 2 

Coburg, Stadt 41.861 3 

Cottbus, Stadt 106.953 2 

Darmstadt, Stadt 137.858 2 

Delmenhorst, Stadt 76.083 2 

Diepholz, Stadt 16.659 3 

Dortmund, Stadt 587.288 1 

Duisburg, Stadt 505.501 1 

Düsseldorf, Stadt 571.635 1 

Elmshorn, Stadt 48.222 3 

Emden, Stadt 51.244 2 

Ennepetal, Stadt 33.331 3 

Eppingen, Stadt 20.870 3 
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Kommune Einwohner Klasse 

Erftstadt 51.964 2 

Erfurt, Stadt 199.967 2 

Erkelenz, Stadt 44.701 3 

Erlangen, Stadt 102.051 2 

Esslingen a. Neckar, Stadt 91.703 2 

Frankfurt a. Main, Stadt 651.655 1 

Fulda, Stadt 63.942 2 

Fürth, Stadt 112.008 2 

Garmisch-Partenkirchen, Gemeinde 26.555 3 

Germering, Stadt 36.966 3 

Göppingen, Stadt 56.442 2 

Görlitz, Stadt 58.634 2 

Gütersloh, Stadt 96.054 2 

Halle, Stadt 235.484 1 

Hamburg, Stadt 1.727.083 1 

Hann. Münden, Stadt 25.462 3 

Hannover, Stadt 522.533 1 

Harsewinkel, Stadt 23.835 3 

Heidenheim, Stadt 50.702 2 

Henstedt-Ulzburg, Gemeinde 25.901 3 

Herzogenrath, Stadt 47.054 3 

Homburg, Kreisstadt 45.366 3 

Iserlohn, Stadt 99.598 2 

Itzehoe, Stadt 33.282 3 

Karlsruhe, Stadt 273.379 1 

Kempen, Stadt 36.398 3 

Köln, Stadt 968.639 1 

Königslutter, Stadt 16.658 3 

Königstein im Taunus, Stadt 15.690 3 

Konz, Verbandsgemeindeverwaltung 30.179 3 

Krefeld, Stadt 237.943 1 

Kronberg am Taunus, Stadt 17.731 3 

Leinfelden-Echterdingen 36.032 3 

Leipzig, Stadt 495.609 1 
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Kommune Einwohner Klasse 

Lindau, Stadt 24.671 3 

Lübbenau, Stadt 18.513 3 

Lübeck, Stadt 212.198 1 

Ludwigsburg, Stadt 85.585 2 

Ludwigshafen, Stadt 166.139 2 

Lünen, Stadt 92.215 2 

Mainz, Stadt 184.026 2 

Marl, Stadt 91.368 2 

Neukirchen-Vluyn 28.566 3 

Neumünster, Stadt 79.510 2 

Neuss, Stadt 151.486 2 

Nordhorn, Stadt 53.010 2 

Northeim, Stadt 31.169 3 

Nürnberg, Stadt 494.204 1 

Oldenburg, Stadt 157.437 2 

Osnabrück, Stadt 156.716 2 

Ostfildern, Stadt 32.955 3 

Parchim, Stadt 19485 3 

Pfullingen, Stadt 18.188 3 

Pirmasens, Stadt 47.183 3 

Ratingen, Stadt 91.786 2 

Remscheid, Stadt 121.298 2 

Reutlingen, Stadt 109.800 2 

Rosenheim, Stadt 59.404 2 

Rostock, Stadt 194.793 2 

Sindelfingen, Stadt 60.610 2 

Soest, Stadt 48.385 3 

St. Ingbert, Stadt 39.398 3 

Stade, Stadt 46.226 3 

Stralsund, Stadt 58.453 2 

Stuttgart, Stadt 588.498 1 

Sundern, Stadt 29.795 3 

Tönisvorst, Stadt 31.200 3 

Trier, Stadt 98.369 2 

Waltrop, Stadt 30.090 3 
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Kommune Einwohner Klasse 

Weinheim, Stadt 42.373 3 

Weinstadt, Stadt 25.696 3 

Westoverledingen 19.787 3 

Weyhe, Gemeinde 30.280 3 

Wiesbaden, Stadt 270.618 1 

Winsen (Luhe), Stadt 32.897 3 

Wipperfürth, Stadt 23.409 3 

Witten, Stadt 102.865 2 

Wittlich, Stadt 17.982 3 

Wolfsburg, Stadt 122.793 2 

Wuppertal, Stadt 365.790 1 

Würzburg, Stadt 128.144 2 
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Anlage 2 

Besuchsdauer von Grün- und Parkanlagen 

 

Betrachten Sie einmal nur die Grün-
und Parkanlagen. Wie lange halten 
Sie sich durchschnittlich dort auf? 

gar nicht / 
selten 

bis zu 1 
Stunde 

1 bis 2 
Stunden 

mehr als 2 
Stunden 

Dauer an Werktagen         
gesamt 15,0 48,6 28,3 8,1
K 1 (%) 11,7 44,7 33,3 10,3
K 2 (%) 16,9 50,9 26,1 6,2
K 3 (%) 19,3 53,5 20,8 6,4

unter 18 Jahre 17,3 39,3 29,7 13,7
18 bis unter 40 Jahre 15,3 49,0 26,8 8,9
40 bis unter 64 Jahre 15,4 48,8 29,4 6,4

64 Jahre und älter 9,2 48,1 33,0 9,8

Dauer am Wochenende         
gesamt 7,9 22,1 36,3 33,7
K 1 (%) 5,7 14,9 36,3 43,0
K 2 (%) 8,8 25,7 37,1 28,3
K 3 (%) 11,0 32,1 34,7 22,2

unter 18 Jahre 12,7 20,2 25,8 41,3
18 bis unter 40 Jahre 5,5 18,5 36,8 39,2
40 bis unter 64 Jahre 9,5 25,5 36,7 28,2

64 Jahre und älter 14,8 32,0 33,6 19,5
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Anlage 3 

Auswertung gesamt 

 

1. Seit wann leben Sie in ...? weniger als 1 
Jahr 

1 bis unter 5 
Jahre 

5 bis unter 20 
Jahre 

20 Jahre und 
länger Summe  

 

absolut 840 3.003 6.018 12.700 22.561   
% 3,7 13,3 26,7 56,3 100,0   

       
        

2. Wie wichtig sind Ihnen ... sehr wichtig wichtig teils/teils weniger  
wichtig unwichtig Summe  

Grün-/ Freiflächen und Parks 17.952 4.065 411 75 58 22.561  
% 79,6 18,0 1,8 0,3 0,3 100,0  

Friedhöfe 4.228 7.953 5.402 3.821 1.157 22.561  
% 18,7 35,3 23,9 16,9 5,1 100,0  

Straßenbäume und -grün 15.133 5.858 1.215 243 112 22.561  
% 67,1 26,0 5,4 1,1 0,5 100,0  

Kinderspielplätze 11.001 6.429 2.685 1.716 730 22.561  
% 48,8 28,5 11,9 7,6 3,2 100,0  

öffentliche Sportanlagen 6.794 8.436 4.360 2.209 762 22.561  
% 30,1 37,4 19,3 9,8 3,4 100,0  

Feld, Flur und Wald am Stadtrand 15.425 5.492 1.199 328 117 22.561  
% 68,4 24,3 5,3 1,5 0,5 100,0  
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3. Wie oft besuchen Sie folgende Grün-
flächen in ... täglich 1 - 3x pro  

Woche 1 x pro Monat 1 - 6x pro Jahr gar nicht Summe  

Grün- und Parkanlagen 5.157 11.936 3.925 1.244 299 22.561  
% 22,9 52,9 17,4 5,5 1,3 100,0  

Kinderspielplätze 1.296 3.604 2.534 3.619 11.508 22.561  
% 5,7 16,0 11,2 16,0 51,0 100,0  

Friedhöfe 333 2.078 4.373 8.998 6.779 22.561  
% 1,5 9,2 19,4 39,9 30,0 100,0  

Feld, Flur und Wald am Stadtrand 3.808 10.007 6.038 2.247 461 22.561  
% 16,9 44,4 26,8 10,0 2,0 100,0  

andere Erholungsgebiete im Umland 876 6.127 10.223 4.529 806 22.561  
% 3,9 27,2 45,3 20,1 3,6 100,0  

       
        

4. Betrachten Sie einmal nur die Grün- 
und Parkanlagen. Wie lange halten Sie 
sich durchschnittlich dort auf? 

gar nicht / 
selten 

bis zu 1  
Stunde 

1 bis 2  
Stunden 

mehr als 2 
Stunden Summe

  

Dauer an Werktagen 3.390 10.967 6.386 1.818 22.561   
% 15,0 48,6 28,3 8,1 100,0   

Dauer am Wochenende 1.775 4.992 8.186 7.608 22.561   
% 7,9 22,1 36,3 33,7 100,0   

        
        

5. War die Nähe zu Grünflächen und 
Landschaft von Bedeutung für die Wahl 
Ihres Wohnortes?  

sehr wichtig wichtig teils/teils weniger  
wichtig unwichtig Summe

 

absolut 7.895 6.949 4.199 1.906 1.612 22.561  
% 35,0 30,8 18,6 8,4 7,1 100,0  
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6. Weshalb besuchen Sie öffentliche 
Grün- und Parkanlagen? trifft völlig zu trifft überwie-

gend zu teils/teils trifft überwie-
gend nicht zu 

trifft über-
haupt nicht zu

keine  
Angabe Summe 

um spazieren zu gehen, zu wandern 7.786 7.814 4.866 1.158 570 367 22.561 
% 34,5 34,6 21,6 5,1 2,5 1,6 100,0 

um der Natur nahe zu sein 8.697 8.274 4.087 778 384 341 22.561 
% 38,5 36,7 18,1 3,4 1,7 1,5 100,0 

um Kindern das Spielen im Freien zu er-
möglichen 

4.804 3.046 2.585 1.641 5.664 4.821 22.561 

% 21,3 13,5 11,5 7,3 25,1 21,4 100,0 
zur Entspannung 11.532 7.685 2.350 291 355 348 22.561 

% 51,1 34,1 10,4 1,3 1,6 1,5 100,0 
um Tiere und Pflanzen anzuschauen 5.430 6.588 6.945 2.223 947 428 22.561 

% 24,1 29,2 30,8 9,9 4,2 1,9 100,0 
um sportlich aktiv zu sein (z. B. Rad fahren, 
Joggen, Reiten etc.) 

5.857 5.344 5.892 2.520 2.229 719 22.561 

% 26,0 23,7 26,1 11,2 9,9 3,2 100,0 
wegen der frischen Luft 11.881 7.269 2.354 461 328 268 22.561 

% 52,7 32,2 10,4 2,0 1,5 1,2 100,0 
um mit anderen Menschen zusammen zu 
sein 

2.629 4.106 8.394 4.223 2.529 680 22.561 

% 11,7 18,2 37,2 18,7 11,2 3,0 100,0 
als Verbindungsweg, um von "A nach B" zu 
kommen 

2.749 3.306 8.714 3.779 3.368 645 22.561 

% 12,2 14,7 38,6 16,8 14,9 2,9 100,0 
wegen Festen/Veranstaltungen im Grünen 1.627 2.750 8.074 5.502 3.881 727 22.561 

% 7,2 12,2 35,8 24,4 17,2 3,2 100,0 
um den Hund auszuführen 2.044 786 920 620 15.432 2.759 22.561 

% 9,1 3,5 4,1 2,7 68,4 12,2 100,0 
sonstige Antworten 18.574       
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7.1. Jetzt befassen wir uns mit der von 
Ihnen am häufigsten besuchten Grünflä-
che. Bitte beurteilen Sie die folgenden 
Aussagen über "Ihre" Grün- und P 

trifft völlig zu trifft überwie-
gend zu teils/teils trifft überwie-

gend nicht zu 
trifft über-

haupt nicht zu keine Angabe Summe 

spricht mich durch die gelungene Garten-
gestaltung an 

3.434 7.943 6.849 2.058 1.012 631 21.927 

% 15,7 36,2 31,2 9,4 4,6 2,9 100,0 
ich mag die Gesellschaft mit anderen Park-
besuchern 

1.219 3.483 8.391 4.841 2.978 973 21.885 

% 5,6 15,9 38,3 22,1 13,6 4,4 100,0 
ich gehe hier gern spazieren 7.152 9.338 3.813 837 433 319 21.892 

% 32,7 42,7 17,4 3,8 2,0 1,5 100,0 
hier finde ich meine Ruhe 4.348 8.230 6.643 1.593 584 467 21.865 

% 19,9 37,6 30,4 7,3 2,7 2,1 100,0 
ersetzt mir einen eigenen Garten 2.368 3.058 4.328 3.868 7.051 1.154 21.827 

% 10,8 14,0 19,8 17,7 32,3 5,3 100,0 
erfreue mich  an der Schönheit der Be-
pflanzungen 

3.472 6.235 7.360 2.847 1.433 532 21.879 

% 15,9 28,5 33,6 13,0 6,5 2,4 100,0 
        
        

7.2. Wie sicher fühlen Sie sich in "Ihrem" 
Park oder "Ihrer" Grünanlage?  sehr sicher sicher teils/teils unsicher sehr unsicher keine Angabe Summe 

tagsüber 8.211 9.892 2.912 624 226 124 21.989 
% 37,3 45,0 13,2 2,8 1,0 0,6 100,0 

nach Einbruch der Dunkelheit 1.550 4.702 5.978 4.786 3.486 1.452 21.954 
% 7,1 21,4 27,2 21,8 15,9 6,6 100,0 
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7.3. Beurteilen Sie den Zustand "Ihrer" 
Grünanlage anhand ... 1 2 3 4 5 Summe Note 

des gärtnerischen Zustandes 2.830 8.897 6.741 2.476 902 21.846 2,5 
Anteil % 13,0 40,7 30,9 11,3 4,1 100,0   

der Sauberkeit 2.231 7.987 6.647 3.411 1.617 21.893 2,7 
Anteil % 10,2 36,5 30,4 15,6 7,4 100,0   

        
        

8. Wie wichtig ist Ihnen generell ein ge-
pflegter Park? sehr wichtig wichtig teils/teils weniger  

wichtig unwichtig Summe  

absolut 10.524 9.228 2.081 596 132 22.561   
% 46,6 40,9 9,2 2,6 0,6 100,0  

       
       

9. Angenommen ein neuer Park würde 
geplant, welche Elemente wären Ihnen 
persönlich besonders wichtig? 

absolut Anteil 
     

ruhige, geschützte Parkbänke 7.874 7,5      
gut gepflegte und saubere Anlagen 12.615 11,9      

Teiche und Wasserpflanzen 9.532 9,0      
blühende Sträucher 8.814 8,3      

Kunstobjekte im Park 2.666 2,5      
große, übersichtliche Flächen 3.808 3,6      

naturnahe, wildwüchsige Gestaltung 10.321 9,8      
Blumenrabatten 3.760 3,6      

schöne Baumbestände 13.438 12,7      
Rasenflächen zum Liegen und Spielen 10.138 9,6      

bewegtes Gelände mit Hügeln und Senken 6.783 6,4      
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Spieleinrichtungen 6.068 5,7      
ein gut durchdachtes Wegenetz 6.882 6,5      

Freilaufflächen für Hunde 2.937 2,8      
Summe 105.636 100,0      

sonstige Antworten 19.016       
        
        

13. Wie beurteilen Sie die folgenden 
Aussagen zur Landschaft am Ortsrand? trifft völlig zu trifft überwie-

gend zu teils/teils trifft überwie-
gend nicht zu 

trifft über-
haupt nicht zu weiß nicht Summe 

die Landschaft finde ich reizvoll 4.045 9.765 6.830 912 258 751 22.561 
Anteil 17,9 43,3 30,3 4,0 1,1 3,3 100,0 

in den letzten Jahren ist viel für die Land-
schaftspflege getan worden 

2.003 6.004 8.142 2.419 888 3.105 22.561 

Anteil 8,9 26,6 36,1 10,7 3,9 13,8 100,0 
die Natur und Landschaftsschutzgebiete in 
der Kommune sind mir ein Begriff 

4.125 8.922 6.313 1.662 665 874 22.561 

Anteil 18,3 39,5 28,0 7,4 2,9 3,9 100,0 
ich kann eine reichhaltige Tier- und Pflan-
zenwelt in der Landschaft beobachten 

2.083 6.864 9.267 2.432 550 1.365 22.561 

Anteil 9,2 30,4 41,1 10,8 2,4 6,1 100,0 
Landwirtschaft gehört zur Kommune und 
sollte deshalb auch weiterhin gesichert und 
gefördert werden 

8.098 7.560 4.311 1.174 542 876 22.561 

Anteil 35,9 33,5 19,1 5,2 2,4 3,9 100,0 
die Beschilderung der Spazier- und Rad-
wege ist gut 

2.365 8.920 7.164 1.919 629 1.564 22.561 

Anteil 10,5 39,5 31,8 8,5 2,8 6,9 100,0 
ich kann die Landschaft am Ortsrand i. d. 
R. ohne Auto erreichen 

7.377 6.983 4.928 1.660 715 898 22.561 

Anteil 32,7 31,0 21,8 7,4 3,2 4,0 100,0 
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14. Wodurch bekommen Sie hauptsäch-
lich Informationen über das Grünfläche-
namt ? 

absolut Anteil 
     

Zeitungen 14.150 46,7      
Radio 2.820 9,3      

Internet 5.163 17,0      
Fernsehen 952 3,1      

Mitarbeiter/innen des Amtes 1.981 6,5      
Kommunale Veröffentlichungen 3.889 12,8      

Führungen durch Wälder und Parks 442 1,5      
Naturschutzorganisationen 913 3,0      

Summe 30.310 100,0      
auf anderen Wegen, und zwar...... 16.798       

        
        

15. Finden Sie, dass Sie ausreichend 
über die Arbeit des Grünflächenamtes 
informiert werden? 

ausreichend sollte verbes-
sert werden weiß nicht Summe

  

absolut 3.921 13.598 4.028 21.547    
Anteil 18,2 63,1 18,7 100,0    

        
        

16. Ich finde für meine Belange / Prob-
leme eine/n kompetenten Ansprechpart-
ner/in im Grünflächenamt: 

ja nein weiß nicht Summe
   

absolut 4.367 3.175 14.332 21.874    
Anteil 20,0 14,5 65,5 100,0    
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17. Sie sind.... männlich weiblich Summe   
absolut 12.724 9.677 22.401     

Anteil 56,8 43,2 100,0     
       
       

18. Sie sind.... unter 18 Jahre 18 bis unter 40 
Jahre 

40 bis unter 64 
Jahre 

64 Jahre und 
älter Summe   

absolut 600 11.543 8.974 1.322 22.439   
% 2,7 51,4 40,0 5,9 100,0   

       
       

19. Welcher Nationalität gehören Sie an? Deutsch anderes Land 
der EU 

andere Länder Summe   

absolut 22.010 327 183 22.520    
% 97,7 1,5 0,8 100,0    

       
       

20. Wie viele Personen, Sie eingerech-
net, leben in Ihrem Haushalt.... 1 Person 2 Personen 3 bis 4 Perso-

nen 
mehr als 4 Per-

sonen Summe   

absolut 4.225 8.304 8.367 1.616 22.512   
% 18,8 36,9 37,2 7,2 100,0   

       
       

21. Wie viele Kinder leben in Ihrem 
Haushalt ... kein Kind 1 Kind 2 Kinder mehr als 2 Kin-

der Summe   

absolut 13.438 4.062 3.742 1.266 22.508   
% 59,7 18,0 16,6 5,6 100,0   
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22. Sie sind zurzeit ... absolut %      
Arbeiterin/Arbeiter 1.115 5,0      

Angestellte/Angestellter 9.731 43,2      
Beamtin/Beamter 2.203 9,8      

selbständig 2.036 9,0      
Hausfrau/Hausmann 1.199 5,3      

im Ruhestand 1.804 8,0      
im Studium 2.299 10,2      

in Ausbildung 851 3,8      
im Wehr-/Zivildienst 88 0,4      

arbeitslos 743 3,3      
aus anderen Gründen nicht erwerbstätig 450 2,0      

Summe 22.519 100,0      
       
       

23. Verfügt Ihr Haushalt über ... einen privaten 
Hausgarten 

einen Bal-
kon/Dachterra

sse 

Gemein-
schafts-grün 

(Mietergarten, 
begrünter Hof) 

Schrebergar-
ten/Kleingarten

keine der ge-
nannten Mög-

lichkeiten 
Summe

 

absolut 10.264 10.798 4.655 1.340 2.475 29.532  
% 34,8 36,6 15,8 4,5 8,4 100,0  
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Anlage 4 

Auswertung nach Klassen 

 

1. Seit wann leben Sie in ...? weniger als 
1 Jahr 

1 bis unter  
5 Jahre 

5 bis unter  
20 Jahre 

20 Jahre und  
länger Summe  

 

K 1 (absolut) 419 1.549 2.714 5.455 10.137   
K 2 (absolut) 262 961 2.059 4.729 8.011   
K 3 (absolut) 159 493 1.245 2.516 4.413   
K 1 (%) 4,1 15,3 26,8 53,8 100,0   
K 2 (%) 3,3 12,0 25,7 59,0 100,0   
K 3 (%) 3,6 11,2 28,2 57,0 100,0   
        
        

2. Wie wichtig sind Ihnen ...              

Grün-/ Freiflächen und Parks sehr wichtig wichtig teils/teils weniger wichtig unwichtig Summe  

K 1 (absolut) 8.526 1.480 96 15 21 10.138  
K 2 (absolut) 6.211 1.586 168 28 17 8.010  
K 3 (absolut) 3.215 999 147 32 20 4.413  
K 1 (%) 84,1 14,6 0,9 0,1 0,2 100,0  
K 2 (%) 77,5 19,8 2,1 0,3 0,2 100,0  
K 3 (%) 72,9 22,6 3,3 0,7 0,5 100,0  

Friedhöfe sehr wichtig wichtig teils/teils weniger wichtig unwichtig Summe  

K 1 1.762 3.384 2.547 1.913 530 10.136  
K 2 1.561 2.882 1.870 1.290 409 8.012  
K 3 905 1.687 985 618 218 4.413  
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K 1 (%) 17,4 33,4 25,1 18,9 5,2 100,0  
K 2 (%) 19,5 36,0 23,3 16,1 5,1 100,0  
K 3 (%) 20,5 38,2 22,3 14,0 4,9 100,0  
Straßenbäume und -grün sehr wichtig wichtig teils/teils weniger wichtig unwichtig Summe  
K 1 7.238 2.413 396 62 30 10.139  
K 2 5.166 2.214 486 98 45 8.009  
K 3 2.729 1.231 333 83 37 4.413  
K 1 (%) 71,4 23,8 3,9 0,6 0,3 100,0  
K 2 (%) 64,5 27,6 6,1 1,2 0,6 100,0  
K 3 (%) 61,8 27,9 7,5 1,9 0,8 100,0  
Kinderspielplätze sehr wichtig wichtig teils/teils weniger wichtig unwichtig Summe  
K 1 4.909 2.767 1.263 856 341 10.136  
K 2 3.929 2.389 889 575 230 8.012  
K 3 2.163 1.273 533 285 159 4.413  
K 1 (%) 48,4 27,3 12,5 8,4 3,4 100,0  
K 2 (%) 49,0 29,8 11,1 7,2 2,9 100,0  
K 3 (%) 49,0 28,8 12,1 6,5 3,6 100,0  
öffentliche Sportanlagen sehr wichtig wichtig teils/teils weniger wichtig unwichtig Summe  
K 1 2.891 3.730 2.110 1.074 333 10.138  
K 2 2.463 3.061 1.504 752 230 8.010  
K 3 1.440 1.645 746 383 199 4.413  
K 1 (%) 28,5 36,8 20,8 10,6 3,3 100,0  
K 2 (%) 30,7 38,2 18,8 9,4 2,9 100,0  
K 3 (%) 32,6 37,3 16,9 8,7 4,5 100,0  
Feld, Flur und Wald am Stadtrand sehr wichtig wichtig teils/teils weniger wichtig unwichtig Summe  
K 1 7.072 2.350 511 156 48 10.137  
K 2 5.360 2.042 442 126 41 8.011  
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K 3 2.993 1.100 246 46 28 4.413  
K 1 (%) 69,8 23,2 5,0 1,5 0,5 100,0  
K 2 (%) 66,9 25,5 5,5 1,6 0,5 100,0  
K 3 (%) 67,8 24,9 5,6 1,0 0,6 100,0  
        
        
3. Wie oft besuchen Sie folgende 
Grünflächen in ... 

             

Grün- und Parkanlagen täglich 1 - 3 x pro Woche 1 x pro Monat 1 - 6 x pro Jahr gar nicht Summe  
K 1 2.548 5.632 1.528 369 62 10.139  
K 2 1.605 4.109 1.599 573 123 8.009  
K 3 1.004 2.195 798 302 114 4.413  
K 1 (%) 25,1 55,5 15,1 3,6 0,6 100,0  
K 2 (%) 20,0 51,3 20,0 7,2 1,5 100,0  
K 3 (%) 22,8 49,7 18,1 6,8 2,6 100,0  
Kinderspielplätze täglich 1 - 3 x pro Woche 1 x pro Monat 1 - 6 x pro Jahr gar nicht Summe  
K 1 599 1.529 1.065 1.630 5.318 10.141  
K 2 433 1.287 938 1.323 4.026 8.007  
K 3 264 788 531 666 2.164 4.413  
K 1 (%) 5,9 15,1 10,5 16,1 52,4 100,0  
K 2 (%) 5,4 16,1 11,7 16,5 50,3 100,0  
K 3 (%) 6,0 17,9 12,0 15,1 49,0 100,0  
Friedhöfe täglich 1 - 3 x pro Woche 1 x pro Monat 1 - 6 x pro Jahr gar nicht Summe  
K 1 122 619 1.799 4.438 3.158 10.136  
K 2 128 821 1.684 3.032 2.347 8.012  
K 3 83 638 890 1.528 1.274 4.413  
K 1 (%) 1,2 6,1 17,7 43,8 31,2 100,0  
K 2 (%) 1,6 10,2 21,0 37,8 29,3 100,0  
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K 3 (%) 1,9 14,5 20,2 34,6 28,9 100,0  
Feld, Flur und Wald am Stadtrand täglich 1 - 3 x pro Woche 1 x pro Monat 1 - 6 x pro Jahr gar nicht Summe  
K 1 1.295 4.178 3.233 1.235 197 10.138  
K 2 1.467 3.710 1.921 724 188 8.010  
K 3 1.046 2.119 884 288 76 4.413  
K 1 (%) 12,8 41,2 31,9 12,2 1,9 100,0  
K 2 (%) 18,3 46,3 24,0 9,0 2,3 100,0  
K 3 (%) 23,7 48,0 20,0 6,5 1,7 100,0  
andere Erholungsgebiete im Umland täglich 1 - 3 x pro Woche 1 x pro Monat 1 - 6 x pro Jahr gar nicht Summe  
K 1 373 2.437 4.698 2.309 339 10.156  
K 2 304 2.275 3.636 1.492 294 8.001  
K 3 199 1.415 1.889 728 173 4.404  
K 1 (%) 3,7 24,0 46,3 22,7 3,3 100,0  
K 2 (%) 3,8 28,4 45,4 18,6 3,7 100,0  
K 3 (%) 4,5 32,1 42,9 16,5 3,9 100,0  
        
        
4. Betrachten Sie einmal nur die 
Grün- und Parkanlagen. Wie lange 
halten Sie sich durchschnittlich dort 
auf? 

            

Dauer an Werktagen gar nicht / 
selten bis zu 1 Std. 1 bis 2 Std. mehr als 2 Std. Summe   

K 1 1.186 4.535 3.383 1.041 10.145   
K 2 1.351 4.071 2.085 496 8.003   
K 3 853 2.361 918 281 4.413   
K 1 (%) 11,7 44,7 33,3 10,3 100,0   
K 2 (%) 16,9 50,9 26,1 6,2 100,0   
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K 3 (%) 19,3 53,5 20,8 6,4 100,0   

Dauer am Wochenende gar nicht/ 
selten bis zu 1 Std. 1 bis 2 Std. mehr als 2 Std. Summe   

K 1 583 1.515 3.683 4.360 10.141   
K 2 707 2.061 2.970 2.269 8.007   
K 3 485 1.416 1.533 979 4.413   
K 1 (%) 5,7 14,9 36,3 43,0 100,0   
K 2 (%) 8,8 25,7 37,1 28,3 100,0   
K 3 (%) 11,0 32,1 34,7 22,2 100,0   
        
        

5. War die Nähe zu Grünflächen und 
Landschaft von Bedeutung für die 
Wahl Ihres Wohnortes?  

sehr wichtig wichtig teils/teils weniger wichtig unwichtig Summe
 

K 1 3.723 3.157 1.927 815 534 10.156  
K 2 2.598 2.505 1.500 688 701 7.992  
K 3 1.574 1.287 772 403 377 4.413  
K 1 (%) 36,7 31,1 19,0 8,0 5,3 100,0  
K 2 (%) 32,5 31,3 18,8 8,6 8,8 100,0  
K 3 (%) 35,7 29,2 17,5 9,1 8,5 100,0  
        
        
6. Weshalb besuchen Sie öffentliche 
Grün- und Parkanlagen? 

              

um spazieren zu gehen, zu wandern trifft völlig 
zu 

trifft überwiegend 
zu teils/teils trifft überwiegend 

nicht zu 
trifft überhaupt 

nicht zu keine Angabe Sum-
me 

K 1 3.709 3.396 2.236 518 231 92 10.182
K 2 2.551 2.840 1.765 442 219 162 7.979



Bürgerzufriedenheit mit den kommunalen Grünflächen 49 

 

K 3 1.526 1.578 865 198 120 113 4.400
K 1 (%) 36,4 33,4 22,0 5,1 2,3 0,9 100,0
K 2 (%) 32,0 35,6 22,1 5,5 2,7 2,0 100,0
K 3 (%) 34,7 35,9 19,7 4,5 2,7 2,6 100,0

um der Natur nahe zu sein trifft völlig zu trifft überwiegend 
zu teils/teils trifft überwiegend 

nicht zu 
trifft überhaupt 

nicht zu keine Angabe Sum-
me 

K 1 4.011 3.758 1.875 348 148 76 10.216
K 2 2.997 2.894 1.477 297 140 152 7.957
K 3 1.689 1.622 735 133 96 113 4.388
K 1 (%) 39,3 36,8 18,4 3,4 1,4 0,7 100,0
K 2 (%) 37,7 36,4 18,6 3,7 1,8 1,9 100,0
K 3 (%) 38,5 37,0 16,8 3,0 2,2 2,6 100,0
um Kindern das Spielen im Freien 
zu ermöglichen trifft völlig zu trifft überwiegend 

zu teils/teils trifft überwiegend 
nicht zu 

trifft überhaupt 
nicht zu keine Angabe Sum-

me 
K 1 2.265 1.200 1.084 763 2.888 2.079 10.279
K 2 1.539 1.150 916 578 1.970 1.758 7.911
K 3 1.000 696 585 300 806 984 4.371
K 1 (%) 22,0 11,7 10,5 7,4 28,1 20,2 100,0
K 2 (%) 19,5 14,5 11,6 7,3 24,9 22,2 100,0
K 3 (%) 22,9 15,9 13,4 6,9 18,4 22,5 100,0

zur Entspannung trifft völlig zu trifft überwiegend 
zu teils/teils trifft überwiegend 

nicht zu 
trifft überhaupt 

nicht zu keine Angabe Sum-
me 

K 1 5.473 3.257 975 112 193 135 10.145
K 2 4.002 2.823 857 108 94 119 8.003
K 3 2.057 1.605 518 71 68 94 4.413
K 1 (%) 53,9 32,1 9,6 1,1 1,9 1,3 100,0
K 2 (%) 50,0 35,3 10,7 1,3 1,2 1,5 100,0
K 3 (%) 46,6 36,4 11,7 1,6 1,5 2,1 100,0
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um Tiere und Pflanzen anzuschauen trifft völlig zu trifft überwiegend 
zu teils/teils trifft überwiegend 

nicht zu 
trifft überhaupt 

nicht zu keine Angabe Sum-
me 

K 1 2.582 2.921 3.177 1.021 395 119 10.215
K 2 1.792 2.328 2.469 827 364 179 7.959
K 3 1.056 1.339 1.299 375 188 130 4.387
K 1 (%) 25,3 28,6 31,1 10,0 3,9 1,2 100,0
K 2 (%) 22,5 29,2 31,0 10,4 4,6 2,2 100,0
K 3 (%) 24,1 30,5 29,6 8,5 4,3 3,0 100,0
um sportlich aktiv zu sein (z. B. Rad 
fahren, Joggen, Reiten etc.) trifft völlig zu trifft überwiegend 

zu teils/teils trifft überwiegend 
nicht zu 

trifft überhaupt 
nicht zu keine Angabe Sum-

me 
K 1 2.737 2.411 2.700 1.170 963 210 10.191
K 2 1.986 1.936 2.095 858 817 286 7.978
K 3 1.134 997 1.097 492 449 223 4.392
K 1 (%) 26,9 23,7 26,5 11,5 9,4 2,1 100,0
K 2 (%) 24,9 24,3 26,3 10,8 10,2 3,6 100,0
K 3 (%) 25,8 22,7 25,0 11,2 10,2 5,1 100,0

wegen der frischen Luft trifft völlig zu trifft überwiegend 
zu teils/teils trifft überwiegend 

nicht zu 
trifft überhaupt 

nicht zu keine Angabe Sum-
me 

K 1 5.472 3.206 1.050 214 146 55 10.143
K 2 4.139 2.640 843 150 120 113 8.005
K 3 2.270 1.423 461 97 62 100 4.413
K 1 (%) 53,9 31,6 10,4 2,1 1,4 0,5 100,0
K 2 (%) 51,7 33,0 10,5 1,9 1,5 1,4 100,0
K 3 (%) 51,4 32,2 10,4 2,2 1,4 2,3 100,0
um mit anderen Menschen zusam-
men zu sein trifft völlig zu trifft überwiegend 

zu teils/teils trifft überwiegend 
nicht zu 

trifft überhaupt 
nicht zu keine Angabe Sum-

me 
K 1 1.502 1.959 3.706 1.841 1.040 179 10.227
K 2 721 1.426 2.997 1.515 989 295 7.943
K 3 406 721 1.691 867 500 206 4.391
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K 1 (%) 14,7 19,2 36,2 18,0 10,2 1,8 100,0
K 2 (%) 9,1 18,0 37,7 19,1 12,5 3,7 100,0
K 3 (%) 9,2 16,4 38,5 19,7 11,4 4,7 100,0
als Verbindungsweg, um von "A 
nach B" zu kommen trifft völlig zu trifft überwiegend 

zu teils/teils trifft überwiegend 
nicht zu 

trifft überhaupt 
nicht zu keine Angabe Sum-

me 
K 1 1.204 1.301 3.950 1.851 1.709 203 10.218
K 2 973 1.293 3.087 1.232 1.091 282 7.958
K 3 572 712 1.677 696 568 160 4.385
K 1 (%) 11,8 12,7 38,7 18,1 16,7 2,0 100,0
K 2 (%) 12,2 16,2 38,8 15,5 13,7 3,5 100,0
K 3 (%) 13,0 16,2 38,2 15,9 13,0 3,6 100,0
wegen Festen/Veranstaltungen im 
Grünen trifft völlig zu trifft überwiegend 

zu teils/teils trifft überwiegend 
nicht zu 

trifft überhaupt 
nicht zu keine Angabe Sum-

me 
K 1 898 1.219 3.521 2.549 1.761 205 10.153
K 2 438 1.009 2.931 1.980 1.344 293 7.995
K 3 291 522 1.622 973 776 229 4.413
K 1 (%) 8,8 12,0 34,7 25,1 17,3 2,0 100,0
K 2 (%) 5,5 12,6 36,7 24,8 16,8 3,7 100,0
K 3 (%) 6,6 11,8 36,8 22,0 17,6 5,2 100,0

um den Hund auszuführen trifft völlig zu trifft überwiegend 
zu teils/teils trifft überwiegend 

nicht zu 
trifft überhaupt 

nicht zu keine Angabe Sum-
me 

K 1 932 309 419 332 7.099 1.106 10.197
K 2 663 286 303 176 5.510 1.031 7.969
K 3 449 191 198 112 2.823 622 4.395
K 1 (%) 9,1 3,0 4,1 3,3 69,6 10,8 100,0
K 2 (%) 8,3 3,6 3,8 2,2 69,1 12,9 100,0
K 3 (%) 10,2 4,3 4,5 2,5 64,2 14,2 100,0
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8. Wie wichtig ist Ihnen generell ein 
gepflegter Park? sehr wichtig wichtig teils/teils weniger wichtig unwichtig Summe  

K 1 4.704 4.113 1.001 268 56 10.142  
K 2 3.760 3.298 686 212 50 8.006  
K 3 2.060 1.817 394 116 26 4.413  
K 1 (%) 46,4 40,6 9,9 2,6 0,6 100,0  
K 2 (%) 47,0 41,2 8,6 2,6 0,6 100,0  
K 3 (%) 46,7 41,2 8,9 2,6 0,6 100,0  
        
9. Angenommen ein neuer Park 
würde geplant, welche Elemente 
wären Ihnen persönlich besonders 
wichtig? 

K 1 K 1 (%) K 2 K 2 (%) K 3 K 3 (%) 
 

ruhige, geschützte Parkbänke 3.277 7,0 2.988 7,8 1.609 7,7  
gut gepflegte und saubere Anlagen  5.312 11,4 4.615 12,1 2.688 12,8  
Teiche und Wasserpflanzen 4.151 8,9 3.484 9,1 1.897 9,0  
blühende Sträucher 3.684 7,9 3.168 8,3 1.962 9,3  
Kunstobjekte im Park 1.127 2,4 1.016 2,7 523 2,5  
große, übersichtliche Flächen 1.808 3,9 1.290 3,4 710 3,4  
naturnahe, wildwüchsige Gestaltung 4.873 10,5 3.530 9,3 1.918 9,1  
Blumenrabatten 1.401 3,0 1.455 3,8 904 4,3  
schöne Baumbestände 6.013 12,9 4.761 12,5 2.664 12,7  
Rasenflächen zum Liegen und Spielen 4.855 10,4 3.558 9,3 1.725 8,2  
bewegtes Gelände mit Hügeln und 
Senken 

3.167 6,8 2.399 6,3 1.217 5,8  

Spieleinrichtungen 2.546 5,5 2.240 5,9 1.282 6,1  
ein gut durchdachtes Wegenetz 2.992 6,4 2.588 6,8 1.302 6,2  
Freilaufflächen für Hunde 1.310 2,8 1.001 2,6 626 3,0  

Summe 46.516 100,0 38.093 100,0 21.027 100,0  
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13. Wie beurteilen Sie die folgenden 
Aussagen zur Landschaft am Orts-
rand? 

              

die Landschaft finde ich reizvoll trifft völlig 
zu 

trifft überwiegend 
zu teils/teils trifft überwiegend 

nicht zu 
trifft überhaupt 

nicht zu weiß nicht Sum-
me 

K 1 1.624 4.326 3.251 452 110 412 10.175
K 2 1.445 3.528 2.370 320 84 230 7.977
K 3 976 1.911 1.209 140 64 109 4.409
K 1 (%) 16,0 42,5 32,0 4,4 1,1 4,0 100,0
K 2 (%) 18,1 44,2 29,7 4,0 1,1 2,9 100,0
K 3 (%) 22,1 43,3 27,4 3,2 1,5 2,5 100,0
in den letzten Jahren ist viel für die 
Landschaftspflege getan worden trifft völlig zu trifft überwiegend 

zu teils/teils trifft überwiegend 
nicht zu 

trifft überhaupt 
nicht zu weiß nicht Sum-

me 
K 1 1.044 2.588 3.536 1.052 467 1.506 10.193
K 2 581 2.192 3.007 852 251 1.085 7.968
K 3 378 1.224 1.599 515 170 514 4.400
K 1 (%) 10,2 25,4 34,7 10,3 4,6 14,8 100,0
K 2 (%) 7,3 27,5 37,7 10,7 3,2 13,6 100,0
K 3 (%) 8,6 27,8 36,3 11,7 3,9 11,7 100,0
die Natur und Landschaftsschutz-
gebiete in Grünhausen sind mir ein 
Begriff 

trifft völlig zu trifft überwiegend 
zu teils/teils trifft überwiegend 

nicht zu 
trifft überhaupt 

nicht zu weiß nicht 
Sum-
me 

K 1 1.809 4.017 2.886 766 289 382 10.149
K 2 1.428 3.172 2.221 621 254 303 7.999
K 3 888 1.733 1.206 275 122 189 4.413
K 1 (%) 17,8 39,6 28,4 7,5 2,8 3,8 100,0
K 2 (%) 17,9 39,7 27,8 7,8 3,2 3,8 100,0
K 3 (%) 20,1 39,3 27,3 6,2 2,8 4,3 100,0
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ich kann eine reichhaltige Tier- und 
Pflanzenwelt in der Landschaft beo-
bachten 

trifft völlig zu trifft überwiegend 
zu teils/teils trifft überwiegend 

nicht zu 
trifft überhaupt 

nicht zu weiß nicht 
Sum-
me 

K 1 747 2.875 4.349 1.153 250 774 10.148
K 2 710 2.520 3.281 879 204 406 8.000
K 3 626 1.469 1.637 400 96 185 4.413
K 1 (%) 7,4 28,3 42,9 11,4 2,5 7,6 100,0
K 2 (%) 8,9 31,5 41,0 11,0 2,6 5,1 100,0
K 3 (%) 14,2 33,3 37,1 9,1 2,2 4,2 100,0
Landwirtschaft gehört zu Grünhau-
sen und sollte deshalb auch weiter-
hin gesichert und gefördert werden 

trifft völlig zu trifft überwiegend 
zu teils/teils trifft überwiegend 

nicht zu 
trifft überhaupt 

nicht zu weiß nicht 
Sum-
me 

K 1 3.322 3.283 2.091 643 295 510 10.144
K 2 2.925 2.817 1.474 354 167 267 8.004
K 3 1.851 1.460 746 177 80 99 4.413
K 1 (%) 32,7 32,4 20,6 6,3 2,9 5,0 100,0
K 2 (%) 36,5 35,2 18,4 4,4 2,1 3,3 100,0
K 3 (%) 41,9 33,1 16,9 4,0 1,8 2,2 100,0
die Beschilderung der Spazier- und 
Radwege ist gut trifft völlig zu trifft überwiegend 

zu teils/teils trifft überwiegend 
nicht zu 

trifft überhaupt 
nicht zu weiß nicht Sum-

me 
K 1 859 3.633 3.457 1.017 342 834 10.142
K 2 952 3.427 2.400 573 179 475 8.006
K 3 554 1.860 1.307 329 108 255 4.413
K 1 (%) 8,5 35,8 34,1 10,0 3,4 8,2 100,0
K 2 (%) 11,9 42,8 30,0 7,2 2,2 5,9 100,0
K 3 (%) 12,6 42,1 29,6 7,5 2,4 5,8 100,0
ich kann die Landschaft am Orts-
rand i. d. R. ohne Auto erreichen trifft völlig zu trifft überwiegend 

zu teils/teils trifft überwiegend 
nicht zu 

trifft überhaupt 
nicht zu weiß nicht Sum-

me 
K 1 3.039 2.799 2.436 867 360 492 9.993
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K 2 2.396 2.781 1.776 586 220 246 8.005
K 3 1.942 1.403 716 207 135 160 4.563
K 1 (%) 30,4 28,0 24,4 8,7 3,6 4,9 100,0
K 2 (%) 29,9 34,7 22,2 7,3 2,7 3,1 100,0
K 3 (%) 42,6 30,7 15,7 4,5 3,0 3,5 100,0
        
        
14. Wodurch bekommen Sie haupt-
sächlich Informationen über das 
Grünflächenamt ? 

K 1 K 1 (%) K 2 K 2 (%) K 3 K 3 (%) 
 

Zeitungen 5.449 41,1 5.644 50,2 3.057 52,5  
Radio 2.008 15,2 594 5,3 218 3,7  
Internet 2.723 20,6 1.683 15,0 757 13,0  
Fernsehen 637 4,8 237 2,1 78 1,3  
Mitarbeiter/innen des Amtes 599 4,5 926 8,2 456 7,8  
Kommunale Veröffentlichungen 1.273 9,6 1.615 14,4 1.001 17,2  
Führungen durch Wälder und  Parks 159 1,2 183 1,6 100 1,7  
Naturschutzorganisationen 398 3,0 354 3,2 161 2,8  

Summe 13.246 100,0 11.236 100,0 5.828 100,0  
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15. Finden Sie, dass Sie ausrei-
chend über die Arbeit des Grünflä-
chenamtes informiert werden? 

ausreichend sollte verbessert 
werden weiß nicht Summe

   

K 1 1.702 6.141 1.983 9.826    
K 2 1.503 4.872 1.392 7.767    
K 3 716 2.585 653 3.954    
K 1 (%) 17,3 62,5 20,2 100,0    
K 2 (%) 19,4 62,7 17,9 100,0    
K 3 (%) 18,1 65,4 16,5 100,0    
        
        

16. Ich finde für meine Belange / 
Probleme eine/n kompetenten An-
sprechpartner/in im Grünfläche-
namt: 

ja nein weiß nicht Summe
   

K 1 1.334 1.505 6.874 9.713    
K 2 1.915 1.057 4.897 7.869    
K 3 1.118 613 2.561 4.292    
K 1 (%) 13,7 15,5 70,8 100,0    
K 2 (%) 24,3 13,4 62,2 100,0    
K 3 (%) 26,0 14,3 59,7 100,0    
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17. Sie sind ... männlich weiblich Summe     
K 1 5.656 4.447 10.103     
K 2 4.456 3.429 7.885     
K 3 2.612 1.801 4.413     
K 1 (%) 56,0 44,0 100,0     
K 2 (%) 56,5 43,5 100,0     
K 3 (%) 59,2 40,8 100,0     
        

18. Sie sind ... unter 18 
Jahre 

18 bis unter 40 
Jahre 

40 bis unter 64 
Jahre 64 Jahre und älter Summe   

K 1 209 5.793 3.718 381 10.101   
K 2 251 3.941 3.222 511 7.925   
K 3 140 1.809 2.034 430 4.413   
K 1 (%) 2,1 57,4 36,8 3,8 100,0   
K 2 (%) 3,2 49,7 40,7 6,4 100,0   
K 3 (%) 3,2 41,0 46,1 9,7 100,0   
        

19. Welcher Nationalität gehören 
Sie an? Deutsch anderes Land der 

EU andere Länder Summe
   

K 1 9.823 174 106 10.103    
K 2 7.839 102 63 8.004    
K 3 4.348 51 14 4.413    
K 1 (%) 97,2 1,7 1,0 100,0    
K 2 (%) 97,9 1,3 0,8 100,0    
K 3 (%) 98,5 1,2 0,3 100,0    
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20. Wie viele Personen, Sie einge-
rechnet, leben in Ihrem Haushalt ... 1 Person 2 Personen 3 bis 4 Personen mehr als 4 Perso-

nen Summe   

K 1 2.396 3.921 3.257 524 10.098   
K 2 1.344 2.802 3.179 676 8.001   
K 3 485 1.581 1.931 416 4.413   
K 1 (%) 23,7 38,8 32,3 5,2 100,0   
K 2 (%) 16,8 35,0 39,7 8,4 100,0   
K 3 (%) 11,0 35,8 43,8 9,4 100,0   
        
        

21. Wie viele Kinder leben in Ihrem 
Haushalt ... kein Kind 1 Kind 2 Kinder mehr als 2 Kinder Summe   

K 1 6.630 1.752 1.303 408 10.093   
K 2 4.545 1.447 1.489 521 8.002   
K 3 2.263 863 950 337 4.413   
K 1 (%) 65,7 17,4 12,9 4,0 100,0   
K 2 (%) 56,8 18,1 18,6 6,5 100,0   
K 3 (%) 51,3 19,6 21,5 7,6 100,0   
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22. Sie sind zurzeit ... K 1 K 1 (%) K 2 K 2 (%) K 3 K 3 (%)  
Arbeiterin/Arbeiter 399 3,9 440 5,5 276 6,3  
Angestellte/Angestellter 4.537 44,9 3.407 42,6 1.787 40,5  
Beamtin/Beamter 983 9,7 802 10,0 418 9,5  
selbständig 1.016 10,1 618 7,7 402 9,1  
Hausfrau/Hausmann 425 4,2 447 5,6 327 7,4  
im Ruhestand 545 5,4 681 8,5 578 13,1  
im Studium 1.297 12,8 778 9,7 224 5,1  
in Ausbildung 365 3,6 338 4,2 148 3,4  
im Wehr-/Zivildienst 29 0,3 44 0,5 15 0,3  
arbeitslos 333 3,3 276 3,4 134 3,0  
aus anderen Gründen nicht erwerbs-
tätig 

175 1,7 171 2,1 104 2,4  

Summe 10.104 100,0 8.002 100,0 4.413 100,0  
        

 

23. Verfügt Ihr Haushalt über ... privater 
Hausgarten

Balkon/ 
Dachterrasse 

Gemeinschafts-
grün 

Schrebergarten/
Kleingarten 

keine der ge-
nannten Mög-

lichkeiten 
Summe

 

K 1 3.008 5.126 2.524 666 1.627 12.951  
K 2 4.264 3.740 1.498 435 633 10.570  
K 3 2.992 1.932 633 239 215 6.011  
K 1 (%) 23,2 39,6 19,5 5,1 12,6 100,0  
K 2 (%) 40,3 35,4 14,2 4,1 6,0 100,0  
K 3 (%) 49,8 32,1 10,5 4,0 3,6 100,0  
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Anlage 5 

Auswertung nach Altersgruppen 

 

1. Seit wann leben Sie in ...? weniger als 
1 Jahr 

1 bis unter 
5 Jahre 

5 bis unter 
20 Jahre 

20 Jahre 
und länger Summe  

   

unter 18 Jahre 25 43 515 17 600     
18 bis unter 40 Jahre 657 2.473 3.417 5.039 11.586     
40 bis unter 64 Jahre 145 443 1.990 6.475 9.053     

64 Jahre und älter 13 44 96 1.169 1.322     
Summe  840 3.003 6.018 12.700 22.561     

          
          
2. Wie wichtig sind Ihnen ...                

Grün-/ Freiflächen und Parks sehr  
wichtig wichtig teils/teils weniger 

wichtig unwichtig Summe    

unter 18 Jahre 354 190 42 10 4 600    
18 bis unter 40 Jahre 9.288 2.113 213 26 23 11663    
40 bis unter 64 Jahre 7.275 1.516 129 32 24 8976    

64 Jahre und älter 1.035 246 27 7 7 1322    
Summe  17952 4065 411 75 58 22561    

in Prozent                
unter 18 Jahre 59,0 31,7 7,0 1,7 0,7 100,0    

18 bis unter 40 Jahre 79,6 18,1 1,8 0,2 0,2 100,0    
40 bis unter 64 Jahre 81,0 16,9 1,4 0,4 0,3 100,0    

64 Jahre und älter 78,3 18,6 2,0 0,5 0,5 100,0    

Friedhöfe sehr wichtig wichtig teils/teils weniger 
wichtig unwichtig Summe    

unter 18 Jahre 72 172 197 119 40 600    
18 bis unter 40 Jahre 1.457 3.581 3.246 2.544 768 11.596    
40 bis unter 64 Jahre 2.206 3.627 1.820 1.085 305 9.043    

64 Jahre und älter 493 573 139 73 44 1.322    
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Summe  4.228 7.953 5.402 3.821 1.157 22.561    
in Prozent                

unter 18 Jahre 12,0 28,7 32,8 19,8 6,7 100,0    
18 bis unter 40 Jahre 12,6 30,9 28,0 21,9 6,6 100,0    
40 bis unter 64 Jahre 24,4 40,1 20,1 12,0 3,4 100,0    

64 Jahre und älter 37,3 43,3 10,5 5,5 3,3 100,0    

Straßenbäume und -grün sehr wichtig wichtig teils/teils weniger 
wichtig unwichtig  Summe    

unter 18 Jahre 297 211 76 10 6 600    
18 bis unter 40 Jahre 7.472 3.348 653 147 53 11.673    
40 bis unter 64 Jahre 6.508 1.961 403 63 33 8.968    

64 Jahre und älter 856 338 83 23 20 1.320    
Summe  15.133 5.858 1.215 243 112 22.561    

in Prozent                
unter 18 Jahre 49,5 35,2 12,7 1,7 1,0 100,0    

18 bis unter 40 Jahre 64,0 28,7 5,6 1,3 0,5 100,0    
40 bis unter 64 Jahre 72,6 21,9 4,5 0,7 0,4 100,0    

64 Jahre und älter 64,8 25,6 6,3 1,7 1,5 100,0    

Kinderspielplätze sehr wichtig wichtig teils/teils weniger 
wichtig unwichtig      

unter 18 Jahre 176 225 125 52 22 600    
18 bis unter 40 Jahre 5.576 3.194 1.475 991 397 11.633    
40 bis unter 64 Jahre 4.650 2.604 906 599 247 9.006    

64 Jahre und älter 599 406 179 74 64 1.322    
Summe  11.001 6.429 2.685 1.716 730 22.561    

in Prozent                
unter 18 Jahre 29,3 37,5 20,8 8,7 3,7 100,0    

18 bis unter 40 Jahre 47,9 27,5 12,7 8,5 3,4 100,0    
40 bis unter 64 Jahre 51,6 28,9 10,1 6,7 2,7 100,0    

64 Jahre und älter 45,3 30,7 13,5 5,6 4,8 100,0    

öffentliche Sportanlagen sehr wichtig wichtig teils/teils weniger 
wichtig unwichtig  Summe    

unter 18 Jahre 252 200 91 32 25 600    
18 bis unter 40 Jahre 3.397 4.246 2.456 1.183 379 11.661    
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40 bis unter 64 Jahre 2.787 3.470 1.582 856 283 8.978    
64 Jahre und älter 358 520 231 138 75 1.322    

Summe  6.794 8.436 4.360 2.209 762 22.561    
in Prozent                

unter 18 Jahre 42,0 33,3 15,2 5,3 4,2 100,0    
18 bis unter 40 Jahre 29,1 36,4 21,1 10,1 3,3 100,0    
40 bis unter 64 Jahre 31,0 38,7 17,6 9,5 3,2 100,0    

64 Jahre und älter 27,1 39,3 17,5 10,4 5,7 100,0    

Feld, Flur und Wald am Stadtrand sehr wichtig wichtig teils/teils weniger 
wichtig unwichtig  Summe    

unter 18 Jahre 274 194 93 27 12 600    
18 bis unter 40 Jahre 7.576 3.003 717 215 56 11.567    
40 bis unter 64 Jahre 6.736 1.924 312 69 31 9.072    

64 Jahre und älter 839 371 77 17 18 1.322    
Summe  15.425 5.492 1.199 328 117 22.561    

in Prozent                
unter 18 Jahre 45,7 32,3 15,5 4,5 2,0 100,0    

18 bis unter 40 Jahre 65,5 26,0 6,2 1,9 0,5 100,0    
40 bis unter 64 Jahre 74,3 21,2 3,4 0,8 0,3 100,0    

64 Jahre und älter 63,5 28,1 5,8 1,3 1,4 100,0    
          

          
3. Wie oft besuchen Sie folgende 
Grünflächen in ... 

               

Grün- und Parkanlagen täglich 1 - 3 x pro 
Woche 

1 x pro 
Monat 

1 - 6 x pro 
Jahr gar nicht Summe    

unter 18 Jahre 130 284 125 46 15 600    
18 bis unter 40 Jahre 2.444 6.474 2.054 577 115 11.664    
40 bis unter 64 Jahre 2.188 4.535 1.574 547 131 8.975    

64 Jahre und älter 395 643 172 74 38 1.322    
Summe  5.157 11.936 3.925 1.244 299 22.561    

in Prozent                
unter 18 Jahre 21,7 47,3 20,8 7,7 2,5 100,0    

18 bis unter 40 Jahre 21,0 55,5 17,6 4,9 1,0 100,0    
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40 bis unter 64 Jahre 24,4 50,5 17,5 6,1 1,5 100,0    
64 Jahre und älter 29,9 48,6 13,0 5,6 2,9 100,0    

Kinderspielplätze täglich 1 - 3 x pro 
Woche 

1 x pro Mo-
nat 

1 - 6 x pro 
Jahr gar nicht Summe    

unter 18 Jahre 40 66 113 135 246 600    
18 bis unter 40 Jahre 922 2.177 1.272 1.924 5.372 11.667    
40 bis unter 64 Jahre 308 1.237 991 1.382 5.057 8.975    

64 Jahre und älter 26 124 158 178 833 1.319    
Summe  1.296 3.604 2.534 3.619 11.508 22.561    

in Prozent                
unter 18 Jahre 6,7 11,0 18,8 22,5 41,0 100,0    

18 bis unter 40 Jahre 7,9 18,7 10,9 16,5 46,0 100,0    
40 bis unter 64 Jahre 3,4 13,8 11,0 15,4 56,3 100,0    

64 Jahre und älter 2,0 9,4 12,0 13,5 63,2 100,0    

Friedhöfe täglich 1 - 3 x pro 
Woche 

1 x pro Mo-
nat 

1 - 6 x pro 
Jahr gar nicht Summe    

unter 18 Jahre 17 32 112 245 194 600    
18 bis unter 40 Jahre 97 559 1.732 4.803 4.404 11.595    
40 bis unter 64 Jahre 178 1.136 2.118 3.600 2.012 9.044    

64 Jahre und älter 41 351 411 350 169 1.322    
Summe  333 2.078 4.373 8.998 6.779 22.561    

in Prozent                
unter 18 Jahre 2,8 5,3 18,7 40,8 32,3 100,0    

18 bis unter 40 Jahre 0,8 4,8 14,9 41,4 38,0 100,0    
40 bis unter 64 Jahre 2,0 12,6 23,4 39,8 22,2 100,0    

64 Jahre und älter 3,1 26,6 31,1 26,5 12,8 100,0    

Feld, Flur und Wald am Stadtrand täglich 1 - 3 x pro 
Woche 

1 x pro Mo-
nat 

1 - 6 x pro 
Jahr gar nicht Summe    

unter 18 Jahre 103 187 161 107 42 600    
18 bis unter 40 Jahre 1.626 5.009 3.404 1.301 270 11.610    
40 bis unter 64 Jahre 1.804 4.214 2.198 715 98 9.029    

64 Jahre und älter 275 597 275 124 51 1.322    
Summe  3.808 10.007 6.038 2.247 461 22.561    

in Prozent                
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unter 18 Jahre 17,2 31,2 26,8 17,8 7,0 100,0    
18 bis unter 40 Jahre 14,0 43,1 29,3 11,2 2,3 100,0    
40 bis unter 64 Jahre 20,0 46,7 24,3 7,9 1,1 100,0    

64 Jahre und älter 20,8 45,2 20,8 9,4 3,9 100,0    
andere Erholungsgebiete im Um-
land täglich 1 - 3 x pro 

Woche 
1 x pro Mo-

nat 
1 - 6 x pro 

Jahr gar nicht Summe    

unter 18 Jahre 62 148 211 121 57 599    
18 bis unter 40 Jahre 444 2.947 5.499 2.372 390 11.652    
40 bis unter 64 Jahre 318 2.660 4.007 1.758 246 8.989    

64 Jahre und älter 52 372 506 278 113 1.321    
Summe  876 6.127 10.223 4.529 806 22.561    

in Prozent                
unter 18 Jahre 10,4 24,7 35,2 20,2 9,5 100,0    

18 bis unter 40 Jahre 3,8 25,3 47,2 20,4 3,3 100,0    
40 bis unter 64 Jahre 3,5 29,6 44,6 19,6 2,7 100,0    

64 Jahre und älter 3,9 28,2 38,3 21,0 8,6 100,0    
          
          
4. Betrachten Sie einmal nur die 
Grün- und Parkanlagen. Wie lange 
halten Sie sich durchschnittlich 
dort auf? 

              

Dauer an Werktagen 
gar 

nicht/selte
n 

bis zu 1 
Stunde 

1 bis 2 
Stunden 

mehr als 2 
Stunden Summe

    

unter 18 Jahre 104 236 178 82 600     
18 bis unter 40 Jahre 1.697 5.448 2.975 993 11.113     
40 bis unter 64 Jahre 1.468 4.648 2.798 614 9.528     

64 Jahre und älter 121 635 435 129 1.320     
Summe  3.390 10.967 6.386 1.818 22.561     

in Prozent               
unter 18 Jahre 17,3 39,3 29,7 13,7 100,0     

18 bis unter 40 Jahre 15,3 49,0 26,8 8,9 100,0     
40 bis unter 64 Jahre 15,4 48,8 29,4 6,4 100,0     

64 Jahre und älter 9,2 48,1 33,0 9,8 100,0     
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Dauer am Wochenende gar 
nicht/selten

bis zu 1 
Stunde 

1 bis 2 
Stunden 

mehr als 2 
Stunden Summe     

unter 18 Jahre 76 121 155 248 600     
18 bis unter 40 Jahre 644 2.145 4.269 4.551 11.609     
40 bis unter 64 Jahre 859 2.303 3.319 2.551 9.032     

64 Jahre und älter 196 423 443 258 1.320     
Summe  1.775 4.992 8.186 7.608 22.561     

in Prozent               
unter 18 Jahre 12,7 20,2 25,8 41,3 100,0     

18 bis unter 40 Jahre 5,5 18,5 36,8 39,2 100,0     
40 bis unter 64 Jahre 9,5 25,5 36,7 28,2 100,0     

64 Jahre und älter 14,8 32,0 33,6 19,5 100,0     
          
          
5. War die Nähe zu Grünflächen 
und Landschaft von Bedeutung für 
die Wahl Ihres Wohnortes?  

sehr  
wichtig wichtig teils/teils weniger 

wichtig unwichtig Summe
   

unter 18 Jahre 163 158 157 67 54 599    
18 bis unter 40 Jahre 3.791 3.670 2.396 1.031 773 11.661    
40 bis unter 64 Jahre 3.462 2.741 1.428 697 657 8.985    

64 Jahre und älter 479 380 218 111 128 1.316    
Summe  7.895 6.949 4.199 1.906 1.612 22.561    

in Prozent           
unter 18 Jahre 27,2 26,4 26,2 11,2 9,0 100,0    

18 bis unter 40 Jahre 32,5 31,5 20,5 8,8 6,6 100,0    
40 bis unter 64 Jahre 38,5 30,5 15,9 7,8 7,3 100,0    

64 Jahre und älter 36,4 28,9 16,6 8,4 9,7 100,0    
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6. Weshalb besuchen Sie öffentli-
che Grün- und Parkanlagen? 

                

um spazieren zu gehen, zu wan-
dern 

trifft völlig 
zu 

trifft über-
wiegend zu teils/teils 

trifft über-
wiegend 
nicht zu 

trifft über-
haupt nicht 

zu 
keine  

Angabe Summe
  

unter 18 Jahre 102 144 170 83 58 28 585   
18 bis unter 40 Jahre 3.842 4.047 2.773 705 315 132 11.814   
40 bis unter 64 Jahre 3.259 3.189 1.738 353 176 146 8.861   

64 Jahre und älter 583 434 185 17 21 61 1.301   
Summe  7.786 7.814 4.866 1.158 570 367 22.561   

in Prozent                 
unter 18 Jahre 17,4 24,6 29,1 14,2 9,9 4,8 100,0   

18 bis unter 40 Jahre 32,5 34,3 23,5 6,0 2,7 1,1 100,0   
40 bis unter 64 Jahre 36,8 36,0 19,6 4,0 2,0 1,6 100,0   

64 Jahre und älter 44,8 33,4 14,2 1,3 1,6 4,7 100,0   

um der Natur nahe zu sein trifft völlig 
zu 

trifft über-
wiegend zu teils/teils 

trifft über-
wiegend 
nicht zu 

trifft über-
haupt nicht 

zu 

keine  
Angabe Summe

  

unter 18 Jahre 132 169 154 72 45 23 595   
18 bis unter 40 Jahre 3.989 4.402 2.453 457 210 120 11.631   
40 bis unter 64 Jahre 3.947 3.277 1.326 230 114 131 9.025   

64 Jahre und älter 629 426 154 19 15 67 1.310   
Summe  8.697 8.274 4.087 778 384 341 22.561   

in Prozent                 
unter 18 Jahre 22,2 28,4 25,9 12,1 7,6 3,9 100,0   

18 bis unter 40 Jahre 34,3 37,8 21,1 3,9 1,8 1,0 100,0   
40 bis unter 64 Jahre 43,7 36,3 14,7 2,5 1,3 1,5 100,0   

64 Jahre und älter 48,0 32,5 11,8 1,5 1,1 5,1 100,0   

um Kindern das Spielen im Freien 
zu ermöglichen 

trifft völlig 
zu 

trifft über-
wiegend zu teils/teils 

trifft über-
wiegend 
nicht zu 

trifft über-
haupt nicht 

zu 

keine  
Angabe Summe

  

unter 18 Jahre 102 81 103 68 144 97 595   
18 bis unter 40 Jahre 2.849 1.442 1.176 774 3.199 2.258 11.698   
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40 bis unter 64 Jahre 1.687 1.359 1.143 706 2.099 1.997 8.991   
64 Jahre und älter 166 164 163 93 222 469 1.277   

Summe  4.804 3.046 2.585 1.641 5.664 4.821 22.561   
in Prozent                 

unter 18 Jahre 17,1 13,6 17,3 11,4 24,2 16,3 100,0   
18 bis unter 40 Jahre 24,4 12,3 10,1 6,6 27,3 19,3 100,0   
40 bis unter 64 Jahre 18,8 15,1 12,7 7,9 23,3 22,2 100,0   

64 Jahre und älter 13,0 12,8 12,8 7,3 17,4 36,7 100,0   

zur Entspannung trifft völlig 
zu 

trifft über-
wiegend zu teils/teils 

trifft über-
wiegend 
nicht zu 

trifft über-
haupt nicht 

zu 

keine  
Angabe Summe

  

unter 18 Jahre 269 193 83 21 20 12 598   
18 bis unter 40 Jahre 6.105 3.971 1.150 136 173 114 11.649   
40 bis unter 64 Jahre 4.589 3.062 947 113 143 144 8.998   

64 Jahre und älter 569 459 170 21 19 78 1.316   
Summe  11.532 7.685 2.350 291 355 348 22.561   

in Prozent                 
unter 18 Jahre 45,0 32,3 13,9 3,5 3,3 2,0 100,0   

18 bis unter 40 Jahre 52,4 34,1 9,9 1,2 1,5 1,0 100,0   
40 bis unter 64 Jahre 51,0 34,0 10,5 1,3 1,6 1,6 100,0   

64 Jahre und älter 43,2 34,9 12,9 1,6 1,4 5,9 100,0   

um Tiere und Pflanzen anzuschau-
en 

trifft völlig 
zu 

trifft über-
wiegend zu teils/teils 

trifft über-
wiegend 
nicht zu 

trifft über-
haupt nicht 

zu 

keine  
Angabe Summe

  

unter 18 Jahre 105 126 154 116 77 20 598   
18 bis unter 40 Jahre 2.393 3.193 3.793 1.439 608 173 11.599   
40 bis unter 64 Jahre 2.515 2.848 2.681 617 239 154 9.054   

64 Jahre und älter 417 421 317 51 23 81 1.310   
Summe  5.430 6.588 6.945 2.223 947 428 22.561   

in Prozent                 
unter 18 Jahre 17,6 21,1 25,8 19,4 12,9 3,3 100,0   

18 bis unter 40 Jahre 20,6 27,5 32,7 12,4 5,2 1,5 100,0   
40 bis unter 64 Jahre 27,8 31,5 29,6 6,8 2,6 1,7 100,0   

64 Jahre und älter 31,8 32,1 24,2 3,9 1,8 6,2 100,0   
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um sportlich aktiv zu sein (z. B. 
Rad fahren, Joggen, Reiten etc.) 

trifft völlig 
zu 

trifft über-
wiegend zu teils/teils 

trifft über-
wiegend 
nicht zu 

trifft über-
haupt nicht 

zu 

keine  
Angabe Summe

  

unter 18 Jahre 244 134 118 45 40 17 598   
18 bis unter 40 Jahre 3.283 2.892 3.086 1.318 932 199 11.710   
40 bis unter 64 Jahre 2.093 2.073 2.418 1.013 1.027 316 8.940   

64 Jahre und älter 237 245 270 144 230 187 1.313   
Summe  5.857 5.344 5.892 2.520 2.229 719 22.561   

in Prozent                 
unter 18 Jahre 40,8 22,4 19,7 7,5 6,7 2,8 100,0   

18 bis unter 40 Jahre 28,0 24,7 26,4 11,3 8,0 1,7 100,0   
40 bis unter 64 Jahre 23,4 23,2 27,0 11,3 11,5 3,5 100,0   

64 Jahre und älter 18,1 18,7 20,6 11,0 17,5 14,2 100,0   

wegen der frischen Luft trifft völlig 
zu 

trifft über-
wiegend zu teils/teils 

trifft über-
wiegend 
nicht zu 

trifft über-
haupt nicht 

zu 

keine  
Angabe Summe

  

unter 18 Jahre 271 185 102 18 14 9 599   
18 bis unter 40 Jahre 6.047 3.903 1.165 231 153 79 11.578   
40 bis unter 64 Jahre 4.860 2.797 969 196 132 113 9.067   

64 Jahre und älter 703 384 118 16 29 67 1.317   
Summe  11.881 7.269 2.354 461 328 268 22.561   

in Prozent                 
unter 18 Jahre 45,2 30,9 17,0 3,0 2,3 1,5 100,0   

18 bis unter 40 Jahre 52,2 33,7 10,1 2,0 1,3 0,7 100,0   
40 bis unter 64 Jahre 53,6 30,8 10,7 2,2 1,5 1,2 100,0   

64 Jahre und älter 53,4 29,2 9,0 1,2 2,2 5,1 100,0   

um mit anderen Menschen zu-
sammen zu sein 

trifft völlig 
zu 

trifft über-
wiegend zu teils/teils 

trifft über-
wiegend 
nicht zu 

trifft über-
haupt nicht 

zu 

keine  
Angabe Summe

  

unter 18 Jahre 215 146 122 58 45 12 598   
18 bis unter 40 Jahre 1.700 2.553 4.210 1.895 1.130 221 11.709   
40 bis unter 64 Jahre 618 1.243 3.596 2.011 1.186 290 8.944   

64 Jahre und älter 96 164 466 259 168 157 1.310   
Summe  2.629 4.106 8.394 4.223 2.529 680 22.561   

in Prozent                 
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unter 18 Jahre 36,0 24,4 20,4 9,7 7,5 2,0 100,0   
18 bis unter 40 Jahre 14,5 21,8 36,0 16,2 9,7 1,9 100,0   
40 bis unter 64 Jahre 6,9 13,9 40,2 22,5 13,3 3,2 100,0   

64 Jahre und älter 7,3 12,5 35,6 19,8 12,8 12,0 100,0   

als Verbindungsweg, um von "A 
nach B" zu kommen 

trifft völlig 
zu 

trifft über-
wiegend zu teils/teils 

trifft über-
wiegend 
nicht zu 

trifft über-
haupt nicht 

zu 

keine  
Angabe Summe

  

unter 18 Jahre 131 130 189 72 60 15 597   
18 bis unter 40 Jahre 1.500 1.717 4.556 2.036 1.685 211 11.705   
40 bis unter 64 Jahre 956 1.261 3.536 1.492 1.439 268 8.952   

64 Jahre und älter 162 198 433 179 184 151 1.307   
Summe  2.749 3.306 8.714 3.779 3.368 645 22.561   

in Prozent                 
unter 18 Jahre 21,9 21,8 31,7 12,1 10,1 2,5 100,0   

18 bis unter 40 Jahre 12,8 14,7 38,9 17,4 14,4 1,8 100,0   
40 bis unter 64 Jahre 10,7 14,1 39,5 16,7 16,1 3,0 100,0   

64 Jahre und älter 12,4 15,1 33,1 13,7 14,1 11,6 100,0   

wegen Festen/Veranstaltungen im 
Grünen 

trifft völlig 
zu 

trifft über-
wiegend zu teils/teils 

trifft über-
wiegend 
nicht zu 

trifft über-
haupt nicht 

zu 

keine  
Angabe Summe

  

unter 18 Jahre 99 117 160 116 86 22 600   
18 bis unter 40 Jahre 1.093 1.675 4.272 2.728 1.650 243 11.661   
40 bis unter 64 Jahre 377 845 3.275 2.344 1.848 296 8.985   

64 Jahre und älter 58 113 367 314 297 166 1.315   
Summe  1.627 2.750 8.074 5.502 3.881 727 22.561   

in Prozent                 
unter 18 Jahre 16,5 19,5 26,7 19,3 14,3 3,7 100,0   

18 bis unter 40 Jahre 9,4 14,4 36,6 23,4 14,1 2,1 100,0   
40 bis unter 64 Jahre 4,2 9,4 36,4 26,1 20,6 3,3 100,0   

64 Jahre und älter 4,4 8,6 27,9 23,9 22,6 12,6 100,0   

um den Hund auszuführen trifft völlig 
zu 

trifft über-
wiegend zu teils/teils 

trifft über-
wiegend 
nicht zu 

trifft über-
haupt nicht 

zu 

keine  
Angabe Summe

  

unter 18 Jahre 93 48 42 32 279 105 599   
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18 bis unter 40 Jahre 989 350 481 341 8.135 1.392 11.688   
40 bis unter 64 Jahre 861 345 370 223 6.194 972 8.965   

64 Jahre und älter 101 43 27 24 824 290 1.309   
Summe  2.044 786 920 620 15.432 2.759 22.561   

in Prozent                 
unter 18 Jahre 15,5 8,0 7,0 5,3 46,6 17,5 100,0   

18 bis unter 40 Jahre 8,5 3,0 4,1 2,9 69,6 11,9 100,0   
40 bis unter 64 Jahre 9,6 3,8 4,1 2,5 69,1 10,8 100,0   

64 Jahre und älter 7,7 3,3 2,1 1,8 62,9 22,2 100,0   
          
          

7.1. Jetzt befassen wir uns mit der 
von Ihnen am häufigsten besuch-
ten Grünfläche. Bitte beurteilen Sie 
die folgenden Aussagen über "Ih-
re" Grün- und Parkanlage: 

                

spricht mich durch die gelungene 
Gartengestaltung an 

trifft völlig 
zu 

trifft über-
wiegend zu teils/teils 

trifft über-
wiegend 
nicht zu 

trifft über-
haupt nicht 

zu 
keine  

Angabe Summe
  

unter 18 Jahre 90 172 200 54 36 23 575   
18 bis unter 40 Jahre 1.600 4.116 3.739 1.130 501 265 11.351   
40 bis unter 64 Jahre 1.450 3.198 2.611 798 423 246 8.726   

64 Jahre und älter 294 457 299 76 52 97 1.275   
Summe  3.434 7.943 6.849 2.058 1.012 631 21.927   

in Prozent                 
unter 18 Jahre 15,7 29,9 34,8 9,4 6,3 4,0 100,0   

18 bis unter 40 Jahre 14,1 36,3 32,9 10,0 4,4 2,3 100,0   
40 bis unter 64 Jahre 16,6 36,6 29,9 9,1 4,8 2,8 100,0   

64 Jahre und älter 23,1 35,8 23,5 6,0 4,1 7,6 100,0   

ich mag die Gesellschaft mit ande-
ren Parkbesuchern 

trifft völlig 
zu 

trifft über-
wiegend zu teils/teils 

trifft über-
wiegend 
nicht zu 

trifft über-
haupt nicht 

zu 

keine  
Angabe Summe

  

unter 18 Jahre 101 113 179 88 65 27 573   
18 bis unter 40 Jahre 763 2.147 4.364 2.340 1.394 343 11.351   
40 bis unter 64 Jahre 302 1.099 3.409 2.147 1.328 412 8.697   
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64 Jahre und älter 53 124 439 266 191 191 1.264   
Summe  1.219 3.483 8.391 4.841 2.978 973 21.885   

in Prozent                 
unter 18 Jahre 17,6 19,7 31,2 15,4 11,3 4,7 100,0   

18 bis unter 40 Jahre 6,7 18,9 38,4 20,6 12,3 3,0 100,0   
40 bis unter 64 Jahre 3,5 12,6 39,2 24,7 15,3 4,7 100,0   

64 Jahre und älter 4,2 9,8 34,7 21,0 15,1 15,1 100,0   

ich gehe hier gern spazieren trifft völlig 
zu 

trifft über-
wiegend zu teils/teils 

trifft über-
wiegend 
nicht zu 

trifft über-
haupt nicht 

zu 

keine  
Angabe Summe

  

unter 18 Jahre 147 165 150 56 40 13 571   
18 bis unter 40 Jahre 3.401 4.974 2.120 488 233 123 11.339   
40 bis unter 64 Jahre 3.066 3.730 1.376 268 139 120 8.699   

64 Jahre und älter 538 469 167 25 21 63 1.283   
Summe  7.152 9.338 3.813 837 433 319 21.892   

in Prozent                 
unter 18 Jahre 25,7 28,9 26,3 9,8 7,0 2,3 100,0   

18 bis unter 40 Jahre 30,0 43,9 18,7 4,3 2,1 1,1 100,0   
40 bis unter 64 Jahre 35,2 42,9 15,8 3,1 1,6 1,4 100,0   

64 Jahre und älter 41,9 36,6 13,0 1,9 1,6 4,9 100,0   

hier finde ich meine Ruhe trifft völlig 
zu 

trifft über-
wiegend zu teils/teils 

trifft über-
wiegend 
nicht zu 

trifft über-
haupt nicht 

zu 

keine  
Angabe Summe

  

unter 18 Jahre 164 182 125 58 26 16 571   
18 bis unter 40 Jahre 2.250 4.315 3.516 855 270 130 11.336   
40 bis unter 64 Jahre 1.677 3.331 2.657 596 239 187 8.687   

64 Jahre und älter 257 402 345 84 49 134 1.271   
Summe  4.348 8.230 6.643 1.593 584 467 21.865   

in Prozent                 
unter 18 Jahre 28,7 31,9 21,9 10,2 4,6 2,8 100,0   

18 bis unter 40 Jahre 19,8 38,1 31,0 7,5 2,4 1,1 100,0   
40 bis unter 64 Jahre 19,3 38,3 30,6 6,9 2,8 2,2 100,0   

64 Jahre und älter 20,2 31,6 27,1 6,6 3,9 10,5 100,0   
ersetzt mir einen eigenen Garten trifft völlig trifft über- teils/teils trifft über- trifft über- keine Summe   



72 Bürgerzufriedenheit mit den kommunalen Grünflächen 

 

zu wiegend zu wiegend 
nicht zu 

haupt nicht 
zu 

Angabe 

unter 18 Jahre 55 69 100 113 184 51 572   
18 bis unter 40 Jahre 1.350 1.877 2.436 1.999 3.199 430 11.291   
40 bis unter 64 Jahre 803 982 1.600 1.585 3.271 459 8.700   

64 Jahre und älter 160 130 192 171 397 214 1.264   
Summe  2.368 3.058 4.328 3.868 7.051 1.154 21.827   

in Prozent                 
unter 18 Jahre 9,6 12,1 17,5 19,8 32,2 8,9 100,0   

18 bis unter 40 Jahre 12,0 16,6 21,6 17,7 28,3 3,8 100,0   
40 bis unter 64 Jahre 9,2 11,3 18,4 18,2 37,6 5,3 100,0   

64 Jahre und älter 12,7 10,3 15,2 13,5 31,4 16,9 100,0   

erfreue mich an der Schönheit der 
Bepflanzungen 

trifft völlig 
zu 

trifft über-
wiegend zu teils/teils 

trifft über-
wiegend 
nicht zu 

trifft über-
haupt nicht 

zu 

keine  
Angabe Summe

  

unter 18 Jahre 75 110 188 95 76 26 570   
18 bis unter 40 Jahre 1.432 3.128 4.059 1.696 782 221 11.318   
40 bis unter 64 Jahre 1.587 2.633 2.810 972 506 202 8.710   

64 Jahre und älter 378 364 303 84 69 83 1.281   
Summe  3.472 6.235 7.360 2.847 1.433 532 21.879   

in Prozent                 
unter 18 Jahre 13,2 19,3 33,0 16,7 13,3 4,6 100,0   

18 bis unter 40 Jahre 12,7 27,6 35,9 15,0 6,9 2,0 100,0   
40 bis unter 64 Jahre 18,2 30,2 32,3 11,2 5,8 2,3 100,0   

64 Jahre und älter 29,5 28,4 23,7 6,6 5,4 6,5 100,0   
          

          
7.2. Wie sicher fühlen Sie sich in 
"Ihrem" Park oder "Ihrer" Grünan-
lage?  

                

tagsüber sehr sicher sicher teils/teils unsicher sehr unsi-
cher 

keine  
Angabe Summe   

unter 18 Jahre 210 232 86 27 13 5 573   
18 bis unter 40 Jahre 4.716 4.852 1.387 285 92 49 11.381   
40 bis unter 64 Jahre 2.923 4.193 1.232 253 95 48 8.744   
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64 Jahre und älter 362 615 207 59 26 22 1.291   
Summe  8.211 9.892 2.912 624 226 124 21.989   

in Prozent                 
unter 18 Jahre 36,6 40,5 15,0 4,7 2,3 0,9 100,0   

18 bis unter 40 Jahre 41,4 42,6 12,2 2,5 0,8 0,4 100,0   
40 bis unter 64 Jahre 33,4 48,0 14,1 2,9 1,1 0,5 100,0   

64 Jahre und älter 28,0 47,6 16,0 4,6 2,0 1,7 100,0   

nach Einbruch der Dunkelheit sehr sicher sicher teils/teils unsicher sehr unsi-
cher 

keine  
Angabe Summe   

unter 18 Jahre 49 98 140 137 137 11 572   
18 bis unter 40 Jahre 940 2.556 3.207 2.413 1.712 547 11.375   
40 bis unter 64 Jahre 512 1.841 2.373 1.920 1.396 683 8.725   

64 Jahre und älter 49 207 258 316 241 211 1.282   
Summe  1.550 4.702 5.978 4.786 3.486 1.452 21.954   

in Prozent                 
unter 18 Jahre 8,6 17,1 24,5 24,0 24,0 1,9 100,0   

18 bis unter 40 Jahre 8,3 22,5 28,2 21,2 15,1 4,8 100,0   
40 bis unter 64 Jahre 5,9 21,1 27,2 22,0 16,0 7,8 100,0   

64 Jahre und älter 3,8 16,1 20,1 24,6 18,8 16,5 100,0   
          

          
7.3. Beurteilen Sie den Zustand 
"Ihrer" Grünanlage anhand ... 

               

des gärtnerischen Zustandes 1 2 3 4 5 Summe Note   
unter 18 Jahre 90 205 178 75 25 573 2,5   

18 bis unter 40 Jahre 1.408 4.784 3.531 1.214 370 11.307 2,5   
40 bis unter 64 Jahre 1.118 3.427 2.675 1.061 412 8.693 2,6   

64 Jahre und älter 214 481 357 126 95 1.273 2,5   
Summe  2.830 8.897 6.741 2.476 902 21.846    

in Prozent                
unter 18 Jahre 15,7 35,8 31,1 13,1 4,4 100,0    

18 bis unter 40 Jahre 12,5 42,3 31,2 10,7 3,3 100,0    
40 bis unter 64 Jahre 12,9 39,4 30,8 12,2 4,7 100,0    
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64 Jahre und älter 16,8 37,8 28,0 9,9 7,5 100,0    
der Sauberkeit 1 2 3 4 5 Summe Note   

unter 18 Jahre 78 210 144 97 45 574 2,7   
18 bis unter 40 Jahre 1.204 4.412 3.363 1.635 726 11.340 2,7   
40 bis unter 64 Jahre 808 2.962 2.739 1.482 705 8.696 2,7   

64 Jahre und älter 141 403 401 197 141 1.283 2,8   
Summe  2.231 7.987 6.647 3.411 1.617 21.893    

in Prozent                
unter 18 Jahre 13,6 36,6 25,1 16,9 7,8 100,0    

18 bis unter 40 Jahre 10,6 38,9 29,7 14,4 6,4 100,0    
40 bis unter 64 Jahre 9,3 34,1 31,5 17,0 8,1 100,0    

64 Jahre und älter 11,0 31,4 31,3 15,4 11,0 100,0    
          
          

8. Wie wichtig ist Ihnen generell ein 
gepflegter Park? 

sehr  
wichtig wichtig teils/teils weniger 

wichtig unwichtig Summe    

unter 18 Jahre 311 222 48 12 7 600    
18 bis unter 40 Jahre 5.542 4.689 1.080 303 49 11.663    
40 bis unter 64 Jahre 3.913 3.851 895 261 57 8.977    

64 Jahre und älter 758 466 58 20 19 1.321    
Summe  10.524 9.228 2.081 596 132 22.561    

in Prozent                
unter 18 Jahre 51,8 37,0 8,0 2,0 1,2 100,0    

18 bis unter 40 Jahre 47,5 40,2 9,3 2,6 0,4 100,0    
40 bis unter 64 Jahre 43,6 42,9 10,0 2,9 0,6 100,0    

64 Jahre und älter 57,4 35,3 4,4 1,5 1,4 100,0    
          

          



Bürgerzufriedenheit mit den kommunalen Grünflächen 75 

 

 
9. Angenommen ein neuer Park 
würde geplant, welche Elemente 
wären Ihnen persönlich besonders 
wichtig? 

unter 18 
Jahre 

unter 18 
Jahre (%) 

18 bis  
unter 40 

Jahre 

18 bis  
unter 40 

Jahre (%) 

40 bis  
unter 64 

Jahre 

40 bis  
unter 64 

Jahre (%) 
64 Jahre 
und älter 

64 Jahre 
und älter 

(%)  
ruhige, geschützte Parkbänke 282 9,3 3.988 7,4 3.054 7,2 550 8,8  
gut gepflegte und saubere Anlagen  357 11,7 6.291 11,7 4.979 11,7 988 15,8  
Teiche und Wasserpflanzen 291 9,6 4.813 8,9 3.922 9,2 506 8,1  
blühende Sträucher 213 7,0 3.936 7,3 3.982 9,4 683 10,9  
Kunstobjekte im Park 80 2,6 1.184 2,2 1.227 2,9 175 2,8  
große, übersichtliche Flächen 175 5,8 1.998 3,7 1.375 3,2 260 4,1  
naturnahe, wildwüchsige Gestaltung 190 6,2 5.319 9,9 4.365 10,3 447 7,1  
Blumenrabatten 78 2,6 1.338 2,5 1.859 4,4 485 7,7  
schöne Baumbestände 246 8,1 6.440 12,0 5.869 13,8 883 14,1  
Rasenflächen zum Liegen und Spie-
len 

405 13,3 6.472 12,0 3.074 7,2 187 3,0  

bewegtes Gelände mit Hügeln und 
Senken 

197 6,5 3.594 6,7 2.681 6,3 311 5,0  

Spieleinrichtungen 166 5,5 3.618 6,7 2.108 5,0 176 2,8  
ein gut durchdachtes Wegenetz 218 7,2 3.338 6,2 2.835 6,7 491 7,8  
Freilaufflächen für Hunde 145 4,8 1.458 2,7 1.205 2,8 129 2,1  

Summe 3.043 100,0 53.787 100,0 42.535 100,0 6.271 100,0  
          
          
          

13. Wie beurteilen Sie die folgen-
den Aussagen zur Landschaft am 
Ortsrand? 

                

die Landschaft finde ich reizvoll trifft völlig 
zu 

trifft über-
wiegend zu teils/teils 

trifft über-
wiegend 
nicht zu 

trifft über-
haupt nicht 

zu 
weiß nicht Summe

  

unter 18 Jahre 85 224 210 26 17 38 600   
18 bis unter 40 Jahre 1.672 5.056 3.745 519 145 458 11.595   
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40 bis unter 64 Jahre 1.946 3.915 2.595 339 81 183 9.059   
64 Jahre und älter 342 570 280 28 15 72 1.307   

Summe 4.045 9.765 6.830 912 258 751 22.561   
in Prozent                 

unter 18 Jahre 14,2 37,3 35,0 4,3 2,8 6,3 100,0   
18 bis unter 40 Jahre 14,4 43,6 32,3 4,5 1,3 3,9 100,0   
40 bis unter 64 Jahre 21,5 43,2 28,6 3,7 0,9 2,0 100,0   

64 Jahre und älter 26,2 43,6 21,4 2,1 1,1 5,5 100,0   

in den letzten Jahren ist viel für die 
Landschaftspflege getan worden 

trifft völlig 
zu 

trifft über-
wiegend zu teils/teils 

trifft über-
wiegend 
nicht zu 

trifft über-
haupt nicht 

zu 
weiß nicht Summe

  

unter 18 Jahre 62 134 222 82 29 71 600   
18 bis unter 40 Jahre 763 2.791 4.074 1.241 485 2.243 11.597   
40 bis unter 64 Jahre 1.003 2.665 3.417 972 324 670 9.051   

64 Jahre und älter 175 414 429 124 50 121 1.313   
Summe  2.003 6.004 8.142 2.419 888 3.105 22.561   

in Prozent                 
unter 18 Jahre 10,3 22,3 37,0 13,7 4,8 11,8 100,0   

18 bis unter 40 Jahre 6,6 24,1 35,1 10,7 4,2 19,3 100,0   
40 bis unter 64 Jahre 11,1 29,4 37,8 10,7 3,6 7,4 100,0   

64 Jahre und älter 13,3 31,5 32,7 9,4 3,8 9,2 100,0   
die Natur und Landschaftsschutz-
gebiete in der Kommune sind mir 
ein Begriff 

trifft völlig 
zu 

trifft über-
wiegend zu teils/teils 

trifft über-
wiegend 
nicht zu 

trifft über-
haupt nicht 

zu 
weiß nicht Summe

  

unter 18 Jahre 106 177 152 74 44 47 600   
18 bis unter 40 Jahre 1.742 4.269 3.547 1.058 462 536 11.614   
40 bis unter 64 Jahre 1.966 3.938 2.322 475 139 188 9.028   

64 Jahre und älter 311 538 292 55 20 103 1.319   
Summe  4.125 8.922 6.313 1.662 665 874 22.561   

in Prozent                 
unter 18 Jahre 17,7 29,5 25,3 12,3 7,3 7,8 100,0   

18 bis unter 40 Jahre 15,0 36,8 30,5 9,1 4,0 4,6 100,0   
40 bis unter 64 Jahre 21,8 43,6 25,7 5,3 1,5 2,1 100,0   

64 Jahre und älter 23,6 40,8 22,1 4,2 1,5 7,8 100,0   
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ich kann eine reichhaltige Tier- und 
Pflanzenwelt in der Landschaft 
beobachten 

trifft völlig 
zu 

trifft über-
wiegend zu teils/teils 

trifft über-
wiegend 
nicht zu 

trifft über-
haupt nicht 

zu 
weiß nicht Summe

  

unter 18 Jahre 59 135 218 96 44 48 600   
18 bis unter 40 Jahre 805 3.196 4.907 1.440 330 940 11.618   
40 bis unter 64 Jahre 1.026 3.117 3.667 785 139 292 9.026   

64 Jahre und älter 193 416 475 111 37 85 1.317   
Summe  2.083 6.864 9.267 2.432 550 1.365 22.561   

in Prozent                 
unter 18 Jahre 9,8 22,5 36,3 16,0 7,3 8,0 100,0   

18 bis unter 40 Jahre 6,9 27,5 42,2 12,4 2,8 8,1 100,0   
40 bis unter 64 Jahre 11,4 34,5 40,6 8,7 1,5 3,2 100,0   

64 Jahre und älter 14,7 31,6 36,1 8,4 2,8 6,5 100,0   
Landwirtschaft gehört zur Kom-
mune und sollte deshalb auch wei-
terhin gesichert und gefördert 
werden 

trifft völlig 
zu 

trifft über-
wiegend zu teils/teils 

trifft über-
wiegend 
nicht zu 

trifft über-
haupt nicht 

zu 
weiß nicht Summe

  

unter 18 Jahre 227 169 114 39 14 37 600   
18 bis unter 40 Jahre 3.834 3.769 2.373 719 362 605 11.662   
40 bis unter 64 Jahre 3.475 3.190 1.631 357 151 175 8.979   

64 Jahre und älter 562 432 193 59 15 59 1.320   
Summe  8.098 7.560 4.311 1.174 542 876 22.561   

in Prozent                 
unter 18 Jahre 37,8 28,2 19,0 6,5 2,3 6,2 100,0   

18 bis unter 40 Jahre 32,9 32,3 20,3 6,2 3,1 5,2 100,0   
40 bis unter 64 Jahre 38,7 35,5 18,2 4,0 1,7 1,9 100,0   

64 Jahre und älter 42,6 32,7 14,6 4,5 1,1 4,5 100,0   

die Beschilderung der Spazier- und 
Radwege ist gut 

trifft völlig 
zu 

trifft über-
wiegend zu teils/teils 

trifft über-
wiegend 
nicht zu 

trifft über-
haupt nicht 

zu 
weiß nicht Summe

  

unter 18 Jahre 107 212 177 46 27 43 612   
18 bis unter 40 Jahre 1.028 4.393 3.679 1.049 338 935 11.422   
40 bis unter 64 Jahre 1.023 3.749 2.926 733 235 475 9.141   

64 Jahre und älter 207 566 382 91 29 111 1.386   
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Summe  2.365 8.920 7.164 1.919 629 1.564 22.561   
in Prozent                 

unter 18 Jahre 17,5 34,6 28,9 7,5 4,4 7,0 100,0   
18 bis unter 40 Jahre 9,0 38,5 32,2 9,2 3,0 8,2 100,0   
40 bis unter 64 Jahre 11,2 41,0 32,0 8,0 2,6 5,2 100,0   

64 Jahre und älter 14,9 40,8 27,6 6,6 2,1 8,0 100,0   

ich kann die Landschaft am Orts-
rand i. d. R. ohne Auto erreichen 

trifft völlig 
zu 

trifft über-
wiegend zu teils/teils 

trifft über-
wiegend 
nicht zu 

trifft über-
haupt nicht 

zu 
weiß nicht Summe

  

unter 18 Jahre 207 164 143 38 23 49 624   
18 bis unter 40 Jahre 3.346 3.501 2.845 1.043 398 508 11.641   
40 bis unter 64 Jahre 3.360 2.934 1.700 507 243 249 8.993   

64 Jahre und älter 464 384 240 72 51 92 1.303   
Summe  7.377 6.983 4.928 1.660 715 898 22.561   

in Prozent                 
unter 18 Jahre 33,2 26,3 22,9 6,1 3,7 7,9 100,0   

18 bis unter 40 Jahre 28,7 30,1 24,4 9,0 3,4 4,4 100,0   
40 bis unter 64 Jahre 37,4 32,6 18,9 5,6 2,7 2,8 100,0   

64 Jahre und älter 35,6 29,5 18,4 5,5 3,9 7,1 100,0   
          

14. Wodurch bekommen Sie 
hauptsächlich Informationen über 
das Grünflächenamt ? 

Zeitungen Radio Internet Fernsehen
Mitarbei-
ter/innen 

des Amtes

Kommuna-
le Veröf-

fentlichun-
gen 

Führungen 
durch Wäl-

der und  
Parks 

Natur-
schutzor-
ganisatio-

nen 
Summe

unter 18 Jahre 355 130 170 52 40 74 27 30 878
18 bis unter 40 Jahre 6.509 1.450 3.149 467 835 1.607 145 339 14.501
40 bis unter 64 Jahre 6.250 1.084 1.696 352 997 1.888 194 443 12.904

64 Jahre und älter 1.036 156 148 81 109 320 76 101 2.027
Summe  14.150 2.820 5.163 952 1.981 3.889 442 913 30.310

in Prozent                   
unter 18 Jahre 40,4 14,8 19,4 5,9 4,6 8,4 3,1 3,4 100,0

18 bis unter 40 Jahre 44,9 10,0 21,7 3,2 5,8 11,1 1,0 2,3 100,0
40 bis unter 64 Jahre 48,4 8,4 13,1 2,7 7,7 14,6 1,5 3,4 100,0

64 Jahre und älter 51,1 7,7 7,3 4,0 5,4 15,8 3,7 5,0 100,0
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15. Finden Sie, dass Sie ausrei-
chend über die Arbeit des Grünflä-
chenamtes informiert werden? 

ausrei-
chend 

sollte ver-
bessert 
werden 

weiß nicht Summe
     

unter 18 Jahre 97 352 118 567      
18 bis unter 40 Jahre 1.716 6.985 2.441 11.142      
40 bis unter 64 Jahre 1.786 5.497 1.290 8.573      

64 Jahre und älter 322 764 179 1.265      
Summe  3.921 13.598 4.028 21.547      

in Prozent              
unter 18 Jahre 17,1 62,1 20,8 100,0      

18 bis unter 40 Jahre 15,4 62,7 21,9 100,0      
40 bis unter 64 Jahre 20,8 64,1 15,0 100,0      

64 Jahre und älter 25,5 60,4 14,2 100,0      
          
          
16. Ich finde für meine Belange / 
Probleme eine/n kompetenten An-
sprechpartner/in im Grünfläche-
namt: 

ja nein weiß nicht Summe
     

unter 18 Jahre 81 120 380 581      
18 bis unter 40 Jahre 1.500 1.546 8.228 11.274      
40 bis unter 64 Jahre 2.383 1.260 5.102 8.745      

64 Jahre und älter 403 249 622 1.274      
Summe  4.367 3.175 14.332 21.874      

in Prozent              
unter 18 Jahre 13,9 20,7 65,4 100,0      

18 bis unter 40 Jahre 13,3 13,7 73,0 100,0      
40 bis unter 64 Jahre 27,2 14,4 58,3 100,0      

64 Jahre und älter 31,6 19,5 48,8 100,0      
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Anlage 6 

Auswertung nach Geschlecht 

 

1. Seit wann leben Sie in ...? weniger als 
1 Jahr 

1 bis unter 
5 Jahre 

5 bis unter 
20 Jahre 

20 Jahre und 
länger Summe

  

männlich 450 1.634 3.326 7.391 12.801   
weiblich 390 1.369 2.692 5.309 9.760   

Summe 840 3.003 6.018 12.700 22.561   
männlich (%) 3,5 12,8 26,0 57,7 100,0   
weiblich (%) 4,0 14,0 27,6 54,4 100,0   

       
       

2. Wie wichtig sind Ihnen ...              

Grün-/ Freiflächen und Parks sehr wichtig wichtig teils/teils weniger  
wichtig unwichtig Summe

 

männlich 9.828 2.651 276 53 37 12.845  
weiblich 8.124 1.414 135 22 21 9.716  

Summe 17.952 4.065 411 75 58 22.561  
männlich (%) 76,5 20,6 2,1 0,4 0,3 100,0  
weiblich (%) 83,6 14,6 1,4 0,2 0,2 100,0  

Friedhöfe sehr wichtig wichtig teils/teils weniger wichtig unwichtig Summe  
männlich 2.244 4.406 3.157 2.264 731 12.802  
weiblich 1.984 3.547 2.245 1.557 426 9.759  

Summe 4.228 7.953 5.402 3.821 1.157 22.561  
männlich (%) 17,5 34,4 24,7 17,7 5,7 100,0  
weiblich (%) 20,3 36,3 23,0 16,0 4,4 100,0  

Straßenbäume und -grün sehr wichtig wichtig teils/teils weniger wichtig unwichtig Summe  
männlich 7.975 3.789 825 176 78 12.843  
weiblich 7.158 2.069 390 67 34 9.718  

Summe 15.133 5.858 1.215 243 112 22.561  
männlich (%) 62,1 29,5 6,4 1,4 0,6 100,0  
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weiblich (%) 73,7 21,3 4,0 0,7 0,3 100,0  
Kinderspielplätze sehr wichtig wichtig teils/teils weniger wichtig unwichtig Summe  

männlich 5.827 3.884 1.687 989 423 12.810  
weiblich 5.174 2.545 998 727 307 9.751  

Summe 11.001 6.429 2.685 1.716 730 22.561  
männlich (%) 45,5 30,3 13,2 7,7 3,3 100,0  
weiblich (%) 53,1 26,1 10,2 7,5 3,1 100,0  

öffentliche Sportanlagen sehr wichtig wichtig teils/teils weniger wichtig unwichtig Summe  
männlich 3.756 4.783 2.548 1.272 445 12.804  
weiblich 3.038 3.653 1.812 937 317 9.757  

Summe 6.794 8.436 4.360 2.209 762 22.561  
männlich (%) 29,3 37,4 19,9 9,9 3,5 100,0  
weiblich (%) 31,1 37,4 18,6 9,6 3,2 100,0  

Feld, Flur und Wald am Stadtrand sehr wichtig wichtig teils/teils weniger wichtig unwichtig Summe  
männlich 8.206 3.446 778 229 71 12.730  
weiblich 7.219 2.046 421 99 46 9.831  

Summe 15.425 5.492 1.199 328 117 22.561  
männlich (%) 64,5 27,1 6,1 1,8 0,6 100,0  
weiblich (%) 73,4 20,8 4,3 1,0 0,5 100,0  

       
       

3. Wie oft besuchen Sie folgende Grünflächen in 
... 

             

Grün- und Parkanlagen täglich 1 - 3 x pro 
Woche 1 x pro Monat 1 - 6 x pro 

Jahr gar nicht Summe
 

männlich 2.668 6.986 2.268 676 187 12.785  
weiblich 2.489 4.950 1.657 568 112 9.776  

Summe 5.157 11.936 3.925 1.244 299 22.561  
männlich (%) 20,9 54,6 17,7 5,3 1,5 100,0  
weiblich (%) 25,5 50,6 16,9 5,8 1,1 100,0  

Kinderspielplätze täglich 1 - 3 x pro  
Woche 1 x pro Monat 1 - 6 x pro Jahr gar nicht Summe  

männlich 590 2.016 1.499 2.014 6.658 12.777  
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weiblich 706 1.588 1.035 1.605 4.850 9.784  
Summe 1.296 3.604 2.534 3.619 11.508 22.561  

männlich (%) 4,6 15,8 11,7 15,8 52,1 100,0  
weiblich (%) 7,2 16,2 10,6 16,4 49,6 100,0  

Friedhöfe täglich 1 - 3 x pro  
Woche 1 x pro Monat 1 - 6 x pro Jahr gar nicht Summe  

männlich 200 1.109 2.541 5.123 3.796 12.769  
weiblich 133 969 1.832 3.875 2.983 9.792  

Summe 333 2.078 4.373 8.998 6.779 22.561  
männlich (%) 1,6 8,7 19,9 40,1 29,7 100,0  
weiblich (%) 1,4 9,9 18,7 39,6 30,5 100,0  

Feld, Flur und Wald am Stadtrand täglich 1 - 3 x pro  
Woche 1 x pro Monat 1 - 6 x pro Jahr gar nicht Summe  

männlich 2.083 5.827 3.442 1.171 263 12.786  
weiblich 1.725 4.180 2.596 1.076 198 9.775  

Summe 3.808 10.007 6.038 2.247 461 22.561  
männlich (%) 16,3

45,6 26,9 9,2 2,1
100,0  

weiblich (%) 17,6 42,8 26,6 11,0 2,0
100,0  

andere Erholungsgebiete im Umland täglich 1 - 3 x pro Wo-
che 1 x pro Monat 1 - 6 x pro Jahr gar nicht Summe  

männlich 530 3.602 5.865 2.428 428
12.853  

weiblich 346 2.525 4.358 2.101 378
9.708  

Summe 876 6.127 10.223 4.529 806
22.561  

männlich (%) 4,1 28,0 45,6 18,9 3,3
100,0  

weiblich (%) 3,6 26,0 44,9 21,6 3,9
100,0  
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4. Betrachten Sie einmal nur die Grün- und 
Parkanlagen. Wie lange halten Sie sich durch-
schnittlich dort auf? 

            

Dauer an Werktagen gar 
nicht/selten 

bis zu 1  
Stunde 

1 bis 2  
Stunden 

mehr als 2 
Stunden Summe

  

männlich 1.972 6.286 3.599 980
12.837   

weiblich 1.418 4.681 2.787 838
9.724   

Summe 3.390 10.967 6.386 1.818
22.561   

männlich (%) 15,4 49,0 28,0 7,6
100,0   

weiblich (%) 14,6 48,1 28,7 8,6
100,0   

Dauer am Wochenende gar nicht/selten bis zu 1 Stunde 1 bis 2  
Stunden 

mehr als 2 
Stunden Summe   

männlich 966 3.003 4.753 4.139
12.861   

weiblich 809 1.989 3.433 3.469
9.700   

Summe 1.775 4.992 8.186 7.608
22.561   

männlich (%) 7,5 23,3 37,0 32,2
100,0   

weiblich (%) 8,3 20,5 35,4 35,8
100,0   
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5. War die Nähe zu Grünflächen und Landschaft 
von Bedeutung für die Wahl Ihres Wohnortes?  sehr wichtig wichtig teils/teils weniger  

wichtig unwichtig Summe
 

männlich 4.092 4.089 2.438 1.138 1.005
12.762  

weiblich 3.803 2.860 1.761 768 607
9.799  

Summe 7.895 6.949 4.199 1.906 1.612
22.561  

männlich (%) 32,1 32,0 19,1 8,9 7,9
100,0  

weiblich (%) 38,8 29,2 18,0 7,8 6,2
100,0  

       
        
6. Weshalb besuchen Sie öffentliche Grün- und 
Parkanlagen? 

              

um spazieren zu gehen, zu wandern trifft völlig zu trifft überwie-
gend zu teils/teils trifft überwie-

gend nicht zu
trifft über-

haupt nicht zu keine Angabe Summe 

männlich 3.941 4.566 3.041 786 404 221
12.959 

weiblich 3.845 3.248 1.825 372 166 146
9.602 

Summe 7.786 7.814 4.866 1.158 570 367
22.561 

männlich (%) 30,4 35,2 23,5 6,1 3,1 1,7
100,0 

weiblich (%) 40,0 33,8 19,0 3,9 1,7 1,5
100,0 

um der Natur nahe zu sein trifft völlig zu trifft überwie-
gend zu teils/teils trifft überwie-

gend nicht zu
trifft überhaupt 

nicht zu keine Angabe Summe 

männlich 4.150 4.984 2.591 547 271 205
12.748 

weiblich 4.547 3.290 1.496 231 113 136
9.813 
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Summe 8.697 8.274 4.087 778 384 341
22.561 

männlich (%) 32,6 39,1 20,3 4,3 2,1 1,6
100,0 

weiblich (%) 46,3 33,5 15,2 2,4 1,2 1,4
100,0 

um Kindern das Spielen im Freien zu ermögli-
chen trifft völlig zu trifft überwie-

gend zu teils/teils trifft überwie-
gend nicht zu

trifft überhaupt 
nicht zu keine Angabe Summe 

männlich 2.377 1.907 1.548 1.001 3.329 2.644
12.806 

weiblich 2.427 1.139 1.037 640 2.335 2.177
9.755 

Summe 4.804 3.046 2.585 1.641 5.664 4.821
22.561 

männlich (%) 18,6 14,9 12,1 7,8 26,0 20,6
100,0 

weiblich (%) 24,9 11,7 10,6 6,6 23,9 22,3
100,0 

zur Entspannung trifft völlig zu trifft überwie-
gend zu teils/teils trifft überwie-

gend nicht zu
trifft überhaupt 

nicht zu keine Angabe Summe 

männlich 6.083 4.778 1.388 199 233 190
12.871 

weiblich 5.449 2.907 962 92 122 158
9.690 

Summe 11.532 7.685 2.350 291 355 348
22.561 

männlich (%) 47,3 37,1 10,8 1,5 1,8 1,5
100,0 

weiblich (%) 56,2 30,0 9,9 0,9 1,3 1,6
100,0 

um Tiere und Pflanzen anzuschauen trifft völlig zu trifft überwie-
gend zu teils/teils trifft überwie-

gend nicht zu
trifft überhaupt 

nicht zu keine Angabe Summe 

männlich 2.458 3.625 4.190 1.526 676 259
12.734 

weiblich 2.972 2.963 2.755 697 271 169
9.827 
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Summe 5.430 6.588 6.945 2.223 947 428
22.561 

männlich (%) 19,3 28,5 32,9 12,0 5,3 2,0
100,0 

weiblich (%) 30,2 30,2 28,0 7,1 2,8 1,7
100,0 

um sportlich aktiv zu sein (z. B. Rad fahren, 
Joggen, Reiten etc.) trifft völlig zu trifft überwie-

gend zu teils/teils trifft überwie-
gend nicht zu

trifft überhaupt 
nicht zu keine Angabe Summe 

männlich 3.185 3.096 3.320 1.522 1.289 368
12.780 

weiblich 2.672 2.248 2.572 998 940 351
9.781 

Summe 5.857 5.344 5.892 2.520 2.229 719
22.561 

männlich (%) 24,9 24,2 26,0 11,9 10,1 2,9
100,0 

weiblich (%) 27,3 23,0 26,3 10,2 9,6 3,6
100,0 

wegen der frischen Luft trifft völlig zu trifft überwie-
gend zu teils/teils trifft überwie-

gend nicht zu
trifft überhaupt 

nicht zu keine Angabe Summe 

männlich 5.988 4.641 1.471 311 212 149
12.772 

weiblich 5.893 2.628 883 150 116 119
9.789 

Summe 11.881 7.269 2.354 461 328 268
22.561 

männlich (%) 46,9 36,3 11,5 2,4 1,7 1,2
100,0 

weiblich (%) 60,2 26,8 9,0 1,5 1,2 1,2
100,0 

um mit anderen Menschen zusammen zu sein trifft völlig zu trifft überwie-
gend zu teils/teils trifft überwie-

gend nicht zu
trifft überhaupt 

nicht zu keine Angabe Summe 

männlich 1.432 2.360 4.631 2.507 1.475 359
12.764 

weiblich 1.197 1.746 3.763 1.716 1.054 321
9.797 
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Summe 2.629 4.106 8.394 4.223 2.529 680
22.561 

männlich (%) 11,2 18,5 36,3 19,6 11,6 2,8
100,0 

weiblich (%) 12,2 17,8 38,4 17,5 10,8 3,3
100,0 

als Verbindungsweg, um von "A nach B" zu 
kommen trifft völlig zu trifft überwie-

gend zu teils/teils trifft überwie-
gend nicht zu

trifft überhaupt 
nicht zu keine Angabe Summe 

männlich 1.359 1.867 4.952 2.244 2.025 347
12.794 

weiblich 1.390 1.439 3.762 1.535 1.343 298
9.767 

Summe 2.749 3.306 8.714 3.779 3.368 645
22.561 

männlich (%) 10,6 14,6 38,7 17,5 15,8 2,7
100,0 

weiblich (%) 14,2 14,7 38,5 15,7 13,8 3,1
100,0 

wegen Festen/Veranstaltungen im Grünen trifft völlig zu trifft überwie-
gend zu teils/teils trifft überwie-

gend nicht zu
trifft überhaupt 

nicht zu keine Angabe Summe 

männlich 940 1.523 4.460 3.231 2.272 403
12.829 

weiblich 687 1.227 3.614 2.271 1.609 324
9.732 

Summe 1.627 2.750 8.074 5.502 3.881 727
22.561 

männlich (%) 7,3 11,9 34,8 25,2 17,7 3,1
100,0 

weiblich (%) 7,1 12,6 37,1 23,3 16,5 3,3
100,0 

um den Hund auszuführen trifft völlig zu trifft überwie-
gend zu teils/teils trifft überwie-

gend nicht zu
trifft überhaupt 

nicht zu keine Angabe Summe 

männlich 872 464 532 341 9.171 1.435
12.815 

weiblich 1.172 322 388 279 6.261 1.324
9.746 
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Summe 2.044 786 920 620 15.432 2.759
22.561 

männlich (%) 6,8 3,6 4,2 2,7 71,6 11,2
100,0 

weiblich (%) 12,0 3,3 4,0 2,9 64,2 13,6
100,0 

       
       

8. Wie wichtig ist Ihnen generell ein gepflegter 
Park? sehr wichtig wichtig teils/teils weniger wich-

tig unwichtig Summe
 

männlich 5.782 5.378 1.225 342 88
12.815  

weiblich 4.742 3.850 856 254 45
9.747  

Summe 10.524 9.228 2.081 596 133
22.562  

männlich (%) 45,1 42,0 9,6 2,7 0,7
100,0  

weiblich (%) 48,7 39,5 8,8 2,6 0,5
100,0  

       
        
9. Angenommen ein neuer Park würde geplant, 
welche Elemente wären Ihnen persönlich be-
sonders wichtig? 

männlich männlich (%) weiblich weiblich (%) 
   

ruhige, geschützte Parkbänke 4.513 7,5 3.361
7,4    

gut gepflegte und saubere Anlagen 7.341 12,1 5.274
11,7    

Teiche und Wasserpflanzen 5.798 9,6 3.734
8,3    

blühende Sträucher 4.802 7,9 4.012
8,9    

Kunstobjekte im Park 1.583 2,6 1.083
2,4    

große, übersichtliche Flächen 2.390 4,0 1.418
3,1    
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naturnahe, wildwüchsige Gestaltung 5.718 9,5 4.603
10,2    

Blumenrabatten 1.871 3,1 1.889
4,2    

schöne Baumbestände 7.619 12,6 5.819
12,9    

Rasenflächen zum Liegen und Spielen 5.764 9,5 4.374
9,7    

bewegtes Gelände mit Hügeln und Senken 4.245 7,0 2.538
5,6    

Spieleinrichtungen 3.223 5,3 2.845
6,3    

ein gut durchdachtes Wegenetz 4.274 7,1 2.608
5,8    

Freilaufflächen für Hunde 1.359 2,2 1.578
3,5    

Summe 60.500 100,0 45.136 100,0
   

       

13. Wie beurteilen Sie die folgenden Aussagen 
zur Landschaft am Ortsrand? 

              

die Landschaft finde ich reizvoll trifft völlig zu trifft überwie-
gend zu teils/teils trifft überwie-

gend nicht zu
trifft über-

haupt nicht zu weiß nicht Summe 

männlich 2.255 5.657 3.798 560 155 365
12.790 

weiblich 1.790 4.108 3.032 352 103 386
9.771 

Summe 4.045 9.765 6.830 912 258 751
22.561 

männlich (%) 17,6 44,2 29,7 4,4 1,2 2,9
100,0 

weiblich (%) 18,3 42,0 31,0 3,6 1,1 4,0
100,0 
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in den letzten Jahren ist viel für die Land-
schaftspflege getan worden 

trifft völlig zu trifft überwie-
gend zu 

teils/teils trifft überwie-
gend nicht zu

trifft überhaupt 
nicht zu 

weiß nicht 
Summe 

männlich 983 3.370 4.748 1.578 581 1.538
12.798 

weiblich 1.020 2.634 3.394 841 307 1.567
9.763 

Summe 2.003 6.004 8.142 2.419 888 3.105
22.561 

männlich (%) 7,7 26,3 37,1 12,3 4,5 12,0
100,0 

weiblich (%) 10,4 27,0 34,8 8,6 3,1 16,1
100,0 

die Natur und Landschaftsschutzgebiete in 
Grünhausen sind mir ein Begriff trifft völlig zu trifft überwie-

gend zu teils/teils trifft überwie-
gend nicht zu

trifft überhaupt 
nicht zu weiß nicht Summe 

männlich 2.299 5.160 3.550 985 382 439
12.815 

weiblich 1.826 3.762 2.763 677 283 435
9.746 

Summe 4.125 8.922 6.313 1.662 665 874
22.561 

männlich (%) 17,9 40,3 27,7 7,7 3,0 3,4
100,0 

weiblich (%) 18,7 38,6 28,4 6,9 2,9 4,5
100,0 

ich kann eine reichhaltige Tier- und Pflanzenwelt 
in der Landschaft beobachten trifft völlig zu trifft überwie-

gend zu teils/teils trifft überwie-
gend nicht zu

trifft überhaupt 
nicht zu weiß nicht Summe 

männlich 1.087 3.849 5.392 1.533 328 673
12.862 

weiblich 996 3.015 3.875 899 222 692
9.699 

Summe 2.083 6.864 9.267 2.432 550 1.365
22.561 

männlich (%) 8,5 29,9 41,9 11,9 2,6 5,2
100,0 

weiblich (%) 10,3 31,1 40,0 9,3 2,3 7,1
100,0 
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Landwirtschaft gehört zu Grünhausen und sollte 
deshalb auch weiterhin gesichert und gefördert 
werden 

trifft völlig zu trifft überwie-
gend zu teils/teils trifft überwie-

gend nicht zu
trifft überhaupt 

nicht zu weiß nicht Summe 

männlich 4.234 4.338 2.583 853 405 433
12.846 

weiblich 3.864 3.222 1.728 321 137 443
9.715 

Summe 8.098 7.560 4.311 1.174 542 876
22.561 

männlich (%) 33,0 33,8 20,1 6,6 3,2 3,4
100,0 

weiblich (%) 39,8 33,2 17,8 3,3 1,4 4,6
100,0 

die Beschilderung der Spazier- und Radwege ist 
gut trifft völlig zu trifft überwie-

gend zu teils/teils trifft überwie-
gend nicht zu

trifft überhaupt 
nicht zu weiß nicht Summe 

männlich
1.244 4.938 4.288 1.226 423 790

12.909 

weiblich
1.121 3.982 2.876 693 206 774

9.652 

Summe 2.365 8.920 7.164 1.919 629 1.564
22.561 

männlich (%) 9,6 38,3 33,2 9,5 3,3 6,1
100,0 

weiblich (%) 11,6 41,3 29,8 7,2 2,1 8,0
100,0 

ich kann die Landschaft am Ortsrand i. d. R. 
ohne Auto erreichen trifft völlig zu trifft überwie-

gend zu teils/teils trifft überwie-
gend nicht zu

trifft überhaupt 
nicht zu weiß nicht Summe 

männlich 4.272 4.014 2.859 961 404 446
12.956 

weiblich 3.105 2.969 2.069 699 311 452
9.605 

Summe 7.377 6.983 4.928 1.660 715 898
22.561 

männlich (%) 33,0 31,0 22,1 7,4 3,1 3,4
100,0 

weiblich (%) 32,3 30,9 21,5 7,3 3,2 4,7
100,0 
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14. Wodurch bekommen Sie hauptsächlich In-
formationen über das Grünflächenamt ? männlich männlich (%) weiblich weiblich (%) 

   

Zeitungen 7.987 46,1 6.163
47,4    

Radio 1.462 8,4 1.358
10,5    

Internet 3.297 19,0 1.866
14,4    

Fernsehen 486 2,8 466
3,6    

Mitarbeiter/innen des Amtes 1.151 6,6 830
6,4    

Kommunale Veröffentlichungen 2.231 12,9 1.658
12,8    

Führungen durch Wälder und  Parks 206 1,2 236
1,8    

Naturschutzorganisationen 495 2,9 418
3,2    

Summe 17.315 100,0 12.995 100,0
   

       
       

15. Finden Sie, dass Sie ausreichend über die 
Arbeit des Grünflächenamtes informiert wer-
den? 

ausreichend sollte verbes-
sert werden weiß nicht Summe

   

männlich 2.315 7.814 2.159
12.288    

weiblich 1.606 5.784 1.869
9.259    

Summe 3.921 13.598 4.028
21.547    

männlich (%) 18,8 63,6 17,6
100,0    

weiblich (%) 17,3 62,5 20,2
100,0    
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16. Ich finde für meine Belange/Probleme eine/n 
kompetenten Ansprechpartner/in im Grünflä-
chenamt: 

ja nein weiß nicht Summe
   

männlich 2.540 1.875 8.057
12.472    

weiblich 1.827 1.300 6.275
9.402    

Summe 4.367 3.175 14.332
21.874    

männlich (%) 20,4 15,0 64,6
100,0    

weiblich (%) 19,4 13,8 66,7
100,0    
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Anlage 7 

Fragebogen 

 
1. Seit wann leben Sie in Name der Kommune? 
 

• weniger als 1 Jahr  

• 1 bis unter 5 Jahre  

• 5 bis unter 20 Jahre  

• 20 Jahre und länger  
 
 
2. Wie wichtig sind Ihnen... 
 

 sehr 
wichtig wichtig teils/teils weniger 

wichtig unwichtig

• Grün-/ Freiflächen und Parks      

• Friedhöfe      

• Straßenbäumen und -grün      

• Kinderspielplätze      

• öffentliche Sportanlagen      

• Feld, Flur und Wald am Stadtrand      
 
 
3. Wie oft besuchen Sie folgende Grünflächen in Name der 

Kommune? 
 

 
täglich 1-3 x pro 

Woche 
1 x pro 
Monat 

1-6 x pro 
Jahr gar nicht 

• Grün- und Parkanlagen      

• Kinderspielplätze      

• Friedhöfe      

• Feld, Flur und Wald am Stadtrand      

• andere Erholungsgebiete im Umland      
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4. Betrachten Sie einmal nur die Grün- und Parkanlagen.  
Wie lange halten Sie sich durchschnittlich dort auf? 

 
 Gar 

nicht/selten 
bis zu 1 
Stunde 

1 bis 2 
Stunden 

mehr als 2 
Stunden 

• Dauer an Werktagen     

• Dauer am Wochenende     
 
 
5. War die Nähe zu Grünflächen und Landschaft von Bedeutung 

für die Wahl Ihres Wohnortes? 
 

sehr 
wichtig wichtig teils/teils weniger 

wichtig unwichtig Keine 
Angabe 

      
 
 
6. Weshalb besuchen Sie öffentliche Grün- und Parkanlagen? 
 

 trifft 
völlig 

zu 

trifft über-
wiegend 

zu 

teils/ 
teils 

trifft über-
wiegend 
nicht zu 

trifft über-
haupt 

nicht zu 

keine 
Angabe 

• Um spazieren zu gehen, zu 
wandern       

• Um der Natur nahe zu sein       
• Um Kindern das Spielen im 

Freien zu ermöglichen       

• zur Entspannung       
• um Tiere und Pflanzen anzu-

schauen       

• um sportlich aktiv zu sein (z. B. 
Rad fahren, Joggen, Reiten etc.)       

• wegen der frischen Luft       
• um mit anderen Menschen zu-

sammen zu sein       

• als Verbindungsweg, um von  
„A nach B“ zu kommen       

• wegen Festen/Veranstaltungen 
im Grünen       

• um den Hund auszuführen       
• Sonstiges, und zwar: 

_________________________________________________________________
_________________________________________________________________
_________________________________________________________________ 
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7. Wenn Sie regelmäßig einen Park oder eine Grünanlage besu-
chen: 
Welche/n besuchen Sie am häufigsten? 

 

Ich besuche keinen Park oder Grünanlage 
Dann weiter mit Frage 8  

• Park 1 Auepark  

• Park 2 Märchenwald  

• Park 3 Goethepark  

• Park 4 ...  

• Park 5 ...  

• Park 6 ...  

• ...  

• sonstige_________________________  
 
 
 
7.1. Jetzt befassen wir uns mit der von Ihnen am häufigsten be-

suchten Grünfläche. Bitte beurteilen Sie die folgenden Aus-
sagen über „Ihre“ Grün- und Parkanlage: 

 

 
trifft 

völlig zu

trifft über-
wiegend 

zu 

teils/ 
teils 

trifft über-
wiegend 
nicht zu 

trifft über-
haupt 

nicht zu 

keine 
Angabe 

• spricht mich durch die gelungene 
Gestaltung an       

• ich mag die Gesellschaft mit an-
deren Parkbesuchern       

• ich gehe hier gern spazieren       

• hier finde ich meine Ruhe       

• ersetzt mir einen eigenen Garten       
• erfreue mich an der Schönheit der 

Bepflanzung       
 
 



Bürgerzufriedenheit mit den kommunalen Grünflächen 97 

 

7.2. Wie sicher fühlen Sie sich in „Ihrem“ Park oder „Ihrer“ 
Grünanlage? 

 

 sehr 
sicher sicher teils/teil

s 
unsi-
cher 

sehr 
unsi-
cher 

keine 
Angabe

• Tagsüber       

• nach Einbruch der Dunkelheit       
 
 
7.3. Bitte beurteilen Sie den Zustand „Ihrer“ Grünanlage an-

hand... 
 

Note: 1 2 3 4 5 

• des gärtnerischen Zustandes      

• der Sauberkeit      
 
 
Auf Wunsch kann hier eine Wiederholung der Fragen7.1 bis 7.3 für eine 2. 
Grünanlage vorgenommen werden. 
 
 
8. Wie wichtig ist Ihnen generell ein gepflegter Park? 
 

sehr 
wichtig wichtig teils/teils weniger 

wichtig unwichtig
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9. Angenommen ein neuer Park würde geplant, welche Elemente wä-
ren Ihnen persönlich besonders wichtig? 
Markieren Sie bitte die 3 für Sie wichtigsten Merkmale: 

 
• ruhige, geschützte Parkbänke  

• gut gepflegte und saubere Anlagen  

• Teiche und Wasserpflanzen  

• blühende Sträucher  

• Kunstobjekte im Park  

• große, übersichtliche Flächen  

• naturnahe, wildwüchsige Gestaltung  

• Blumenrabatten  

• schöne Baumbestände  

• Rasenflächen zum Liegen und Spielen  

• bewegtes Gelände mit Hügeln und Senken  

• Spieleinrichtungen  

• ein gut durchdachtes Wegenetz  

• Freilaufflächen für Hunde  

• Sonstiges, und zwar: 
_________________________________________________
_________________________________________________
_________________________________________________
_________________________________________________ 

 
 
Hier besteht die Möglichkeit für jede Kommune 3 individuelle Fragen zu 
stellen. 
 
 
10.   
 
 
11.   
 
 
12.  
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13. Wie beurteilen Sie die folgenden Aussagen zur Landschaft 
am Name der Kommune Ortsrand? 

 
 

trifft 
völlig zu

trifft 
über-

wiegend 
zu 

teils/ 
teils 

trifft 
über-

wiegend 
nicht zu 

trifft 
über-
haupt 

nicht zu

weiß 
nicht 

• die Landschaft finde ich reizvoll       
• in den letzten Jahren ist viel für die 

Landschaftspflege getan worden       

• die Natur- und Landschafts-
schutzgebiete in Name der Kom-
mune sind mir ein Begriff 

      

• ich kann eine reichhaltige Tier- und 
Pflanzenwelt in der Landschaft be-
obachten 

      

• Landwirtschaft gehört zu Name der 
Kommune und sollte deshalb auch 
weiterhin gesichert und gefördert 
werden 

      

• die Beschilderung der Spazier- und 
Radwege ist gut       

• ich kann die Landschaft am Orts-
rand i. d. R. ohne Auto erreichen       

 
 
14. Wodurch bekommen Sie hauptsächlich Informationen über 

das Bezeichnung Organisation und Name der Kommune? 
 

• Zeitungen...  

• Radio...  

• Internet  

• Fernsehen...  

• Mitarbeiter/innen des Amtes...  

• Kommunale Veröffentlichungen  

• Führungen durch Wälder und Parks...  

• Naturschutzorganisationen...  
• Auf anderen Wegen, und zwar... 

___________________________________
___________________________________
___________________________________
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15. Finden Sie, dass Sie ausreichend über die Arbeit des Be-
zeichnung Organisation und Name der Kommune informiert 
werden? 

 
• Ausreichend  

• sollte verbessert werden  

• weiß nicht  
 
 
16. Ich finde für meine Belange / Probleme eine/n kompetenten 

Ansprechpartner/in im Bezeichnung Organisation und Name 
der Kommune: 

 
• Ja  

• Nein  
 
 
 
Sie haben es fast geschafft, nur noch einige statistisch unbedingt 
notwendige Fragen: 
 
 
17. Sie sind... 
 

• männlich  • weiblich  
 
 
18. Sie sind... 
 

• unter 18 Jahre  

• 18 bis unter 40 Jahre  

• 40 bis unter 64 Jahre  

• 64 Jahre und älter  
 
 
19. Welcher Nationalität gehören Sie an? 
 

• Deutsch  

• anderes Land der Europäischen Union  

• Andere Länder  
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20. Wie viele Personen, Sie eingerechnet, leben in Ihrem Haus-
halt... 

 
• 1 Person  

• 2 Personen  

• 3 bis 4 Personen   

• Mehr als 4 Personen  
 
 
21. Wie viele Kinder leben in Ihrem Haushalt... 
 

• kein Kind  

• 1 Kind  

• 2 Kinder  

• mehr als 2 Kinder   
 
 
22. Sie sind zurzeit... 
 

• Arbeiterin/Arbeiter  

• Angestellte/Angestellter  

• Beamtin/Beamter  

• selbständig  

• Hausfrau/Hausmann  

• im Ruhestand  

• im Studium  

• in Ausbildung  

• im Wehr-/Zivildienst  

• arbeitslos  

• aus anderen Gründen nicht erwerbstätig  
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23. Verfügt Ihr Haushalt über... 
 

 Ja 

• einen privaten Hausgarten  

• einen Balkon/ Dachterrasse  

• Gemeinschaftsgrün (Mietergarten, begrünter Hof)  

• Schrebergarten/Kleingarten  

• keine der genannten Möglichkeiten  
 
 
24. In welchem Stadtteil wohnen Sie? (Frage kann weggelassen 

werden) 
 

•   

•   

•   

•   

•   
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